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Gettó 81
Megváltozott formával és korszerû tartalom-
mal vonzza a fiatal generációt a zsinagógába
a Mazsihisz–BZSH * Egy csodálatos délelôtt 

a Dohány-zsinagógában

Mél tó ság tel jes és felemelô mó -
don em lé kez tünk meg a bu da pes ti
get tó fel sza ba dí tá sá nak 81. év for -
du ló já ról a meg telt Do hány ut cai
zsi na gó gá ban. Be szé det mon dott
Mes ter Ta más, a BZSH el nö ke,
Bó ka Já nos mi nisz ter, Ma ja
Kados nagy kö vet, Szinetár Mik lós
rendezô és Totha Pé ter Joel fôrab-
bi. Köz re mû kö dött Szinetár Dó ra
és Ko vács Ad ri án, a li tur gi kus
teendôket Dési Ta más kán tor lát ta
el Fe ren czi Esz ter kí sé re té vel.

A bu da pes ti get tó fel sza ba dí tá sá -
nak 81. év for du ló ja al kal má ból ren -
de zett meg em lé ke zé sen részt vet tek
holokauszttúlélôk, töb bek kö zött
olya nok, akik ka masz ként él ték meg
1945. ja nu ár 18-át, ami kor a szov jet
Vö rös Had se reg fel sza ba dí tot ta a
get tót. 

A Do hány ut cai zsi na gó gá ban ott
vol tak a ma gyar zsi dó kö zös sé gek,
in téz mé nyek, szer ve ze tek vezetôi –
köz tük dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke, dr. Ku nos Pé ter,
a Mazsihisz–BZSH ügyvezetôje, dr.
Frölich Ró bert or szá gos fôrabbi,
dr. Nóg rá di Pé ter Mazsihisz-alel-
nök, va la mint a Szö vet ség más
vezetô tisztségviselôi, fôrabbijai.

Je len vol tak a társ egy há zak, a ci vil
szer ve ze tek, a po li ti kai pár tok, a dip -
lo má ci ai tes tü le tek képviselôi. Tisz -
te le tét tet te a ma gyar kor mány több

tag ja, meg je lent Ka rá csony Ger gely
fôpolgármester, dr. Niedermüller
Pé ter er zsé bet vá ro si pol gár mes ter és
Ma gyar Pé ter eu ró pai par la men ti
képviselô, a Ti sza Párt el nö ke is.

Elôször Szinetár Dó ra éne kelt
egy dalt a Get tó cí mû Jávori-mûbôl
Ko vács Ad ri án zon go ra kí sé re té vel,
majd a fel szó la lók so rát 

Mes ter Ta más,
a BZSH el nö ke, a Mazsihisz al el nö -
ke kezd te, aki nek be szé dét az aláb bi -
ak ban ol vas hat ják.

„Az igaz ság szá ra zabb, mint a
ha zug ság. Az igaz ság ugyan is, mi -

vel va ló ban meg tör tént, nem tud
meg vál toz ni, ak kor sem, ha rossz a
vé ge. Míg egy csu pán gon do lat ban
ki ta lált tör té net kön  nyen ve het új
for du la tot, és a gyá szos tól a
gyönyörködtetôbb fe lé kezd ha lad -
ni.”

Az ókor kor sza kos tör té net író ja,
a gö rög Plutarkhosz ve tet te pa pír -
ra e gon do la to kat. Ha va la mely
tör té nel mi ese mény örök kön-
örök ké, csont ba ha to ló an fá jó szá -

A protokollhelyen (jobbról) Bóka János és felesége, valamint dr. Grósz
Andor, Maja Kados és Karácsony Gergely

Szinetár Dó ra

Mes ter Ta más

raz igaz ság, ak kor az a ma gyar
holokauszt tra gé di á ja. Az éve kig
tar tó jog fosz tás, a mun ka szol gá lat
a há bo rús vég já ték ban, a né met

meg szál lás alatt – még hoz zá a ma -
gyar ál la mi szer vek és a nyi la sok
ak tív köz re mû kö dé sé vel – 600 ezer
hit test vé rünk már tír ha lá lá ban
csú cso so dott ki.

A ret te net itt, a bu da pes ti get tó -
ban ért vé get, tíz ezer nél is több
hit test vé rünk ha lá lá val, ugyan ak -
kor a túlélôk szá má ra sze ren csé -
sen, az új élet lehetôségével.

Kör be né zek, a pad sor ok ban töb -
be ket lá tok, akik túl él ték e pok lot,
a Teremtô ad jon önök nek jó egész -
sé get, bol dog sá got!

E túlélôk egyi ke a Kos suth- és
szám ta lan egyéb díj jal el is mert
szín há zi rendezô, pro fes  szor emeri-
tus Szinetár Mik lós úr, akit meg kü -
lön böz te tett sze re tet tel kö szön tök.

A szá raz igaz ság örök,
megkérdôjelezhetetlen ele me a
bu da pes ti get tó fel sza ba du lá sá -
nak, hogy a pes ti get tót a szov jet
Vö rös Had se reg sza ba dí tot ta fel!
Meggyôzôdésem sze rint és a kol -
lek tív em lé ke zet alap ján csak is -
mé tel ni tu dom ko ráb bi vé le ke dé -
se met. Vi lág tör té nel mi vál to zá -
sok tól füg get le nül és a min den ko -
ri aktuálpolitikai ese mé nyek el le -
né re so ha sen ki ál tal meg nem
kérdôjelezhetô tör té nel mi tény és
ér dem, hogy a bu da pes ti (és a ma -
gyar or szá gi) zsi dó ság szá má ra a
fa siz mus gyöt rel mei, ül döz te té se
el le né ben a fel sza ba dí tó Szov jet
Vö rös Had se reg ka to nái hoz ták el

a vár va várt sza bad sá got, az élet
lehetôségét.

Ne fe led jék, ha a Vö rös Had se -
reg nem vagy csak jó val késôbb
éri el a get tó te rü le tét, ak kor ma
mi sem ül het nénk e gyö nyö rû zsi -
na  gó gá ban. Örök há la a hô -
söknek!

Igen, im már há rom ember -
öltônyi ide je, hogy évrôl év re, idén
nyolc va nad szor em lé ke zünk drá ga
már tír ja ink ra és a fel sza ba dí tó
hôseinkre. Az em lé ke zés kö te le -
zett sé ge nem  csak val lá si és mo rá -
lis ala po kon kell hogy áll jon.

A spa nyol szár ma zá sú ame ri kai
fi lo zó fus-es  szé is ta, Ge or ge San -
tayana gon do la ta it fel idéz ve:
„Azok, akik nem em lé kez nek a
múlt ra, ar ra kár hoz tat nak, hogy
meg is mé tel jék azt.”

Ugyan már – hal lot tuk ezer szer
–, a zsi dók vá lo ga tás nél kü li gyil -
ko lá sa a holokauszt után so ha nem
ismétlôdhet meg. Hit tünk ben ne
45. má jus 8. után.

Majd har minc év nek sem kel lett
el tel nie, és az egyik leg szebb esz -
me, a sport örök láng ja hunyt ki
1972-ben Mün chen ben, ahol 10 iz -
ra e li spor to ló lett arab merénylôk
ál do za ta.

Bó ka Já nos

Ma ja Kados

Is mét el te lik há rom év ti zed, és a
se bez he tet len nek hitt Egye sült Ál -
la mok el szen ve di tör té ne té nek leg -
sú lyo sabb bel föl di tá ma dá sát. Sok
ezer ci vil ál do zat és az iker tor nyok
rom ba dön té se a nyu ga ti ci vi li zá -
ció el le ni ag res  szió örök me men tó -
ja.

Újabb bô két év ti ze det ha lad
elôre a tör té ne lem ke re ke, és 2023
ok tó be ré ben Iz ra el Ál la ma el szen -
ve di sa ját föld jén a ci vil la kos sá ga
el le ni leg sú lyo sabb tá ma dást. A
Hamász ezer nél is több ha lá los ál -
do za tot követelô ak ci ót haj tott
vég re ár tat la nok, gye re kek, nôk,
ag gas tyá nok el len. A ter ror szer ve -
zet több száz em bert fog ság ba ej -
tett, majd túsz ként el hur colt. Az

ál do za tok egy ré szét bru tá lis ke -
gyet len ség gel meg gyil kol ta, a töb -
bi ek a kö zel múlt ban sza ba dul tak,
vélhetôen so ha el nem mú ló lel ki és
tes ti se be ket hor doz va.

Az el múlt hanuka ün ne pét sö tét -
be bo rí tot ta a sydney-i me rény let,
ahol a ra di ká lis iszlamista
merénylôk – apa és fia – 15 ár tat -
lan ünneplô éle tét ol tot ták ki.

Hogy is mond ta Santayana?
„Azok, akik nem em lé kez nek a
múlt ra, ar ra kár hoz tat nak, hogy
meg is mé tel jék azt.” Ép pen ezért
kell kö vet ke ze te sen, min den esz -
köz zel, és nem csak a ma i hoz ha -
son ló tör té nel mi meg em lé ke zé sek -
kel, ha nem po li ti kai, köz éle ti fel lé -
pé sek kel, em lé ke zet po li ti kai ki ál -
lás sal és – elsôként kel lett vol na
em lí te nem – ok ta tás sal, fel vi lá go sí -
tó prog ra mok kal küz de nünk az
an ti sze mi tiz mus, az Iz ra el-el le nes -
ség, va la mint a zsi dó gyû lö let min -
den for má ja el len.

Ne hig  gyék, hogy ezek az or das
esz mék csak tit kos pincehe lyi sé -
gek bôl ter jed nek. Je len van nak a
nyu ga ti egye te mek ma gu kat prog -
res  szív nak gon do ló di ák egy le te i -
ben, a ma gu kat mo dern bal ol da li -
ak nak mon dók be szél ge té se i ben,

és saj nos ki kell mon da ni, újab ban
a mo dern vi lág egyik pénz ügyi és
kul tu rá lis fel leg vá ra ként is mert
ten ge ren tú li met ro po lisz, New
York vá ros há zá ján is.

A fel ada tunk vi lá gos: a drá ga
már tír ja ink ra va ló örök em lé ke -
zés sel egyi de jû leg küz de ni a bar -
bár esz mék új ra é le dé se el len.

Vé ge ze tül en ged jék meg, hogy
meg em lé kez zek azok ról a név vel
jegy zett és név te len hôsökrôl, akik
a ná ci-nyi las rém ura lom alatt akár
éle tük koc káz ta tá sá val men tet ték
hit test vé re in ket: Bol dog Salkaházi
Sá ra apácanôvér, Sztehlo Gá bor
evan gé li kus lel kész, Raoul Wal len -
berg dip lo ma ta, Angelo Rotta
apos to li nun ci us, id. An tall Jó zsef

Dr. Kunos Péter
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mi nisz te ri ta ná csos, hogy csak a
leg is mer teb be ket em lít sem, de
szép szám mal van nak to váb bi
embermentôk is. Em lé kük le gyen
ál dott!

Kö szö nöm, hogy ma itt van nak,
hogy együtt em lé ke zünk és kö zö -
sen vál lal juk a felelôsséget azért,
hogy az ál do za tok em lé ke örök re
ve lünk ma rad jon. Az em lé ke zés
fáj dal ma ne gyen gít sen, ha nem
erôsítsen ben nün ket, hogy a jövôt
igaz sá go sab bá és em ber sé ge seb bé
te gyük!

A mai nap és ez az óra az em lé -
ke zé sé! El mond juk imá in kat, le -
tes  szük az em lé ke zés kö ve it. Em lé -
kez zünk né ma fôhajtással a bu da -
pes ti get tó már tír ja i ra, csa lád tag -
ja ink ra, ba rá ta ink ra, ismerô-
seinkre! A fôvárosi har cok ci vil ál -
do za ta i ra és a ná ciz mus el len har -
co ló hôs ka to nák ra!

Zihronam livraha – Em lé kük le -
gyen ál dott!

Bóka János,
a ma gyar kor mány EU-ügyekért
felelôs mi nisz te re, az an ti sze mi tiz -
mus el le ni ha zai fel lé pés ko or di ná lá -
sá val meg bí zott mi nisz ter el nö ki biz -
tos a be szé dét sze mé lyes ada lék kal
kezd te: el mond ta, hogy a szol no ki
get tó ból de por tál ták dédszüleit, akik
so ha nem tér tek vissza, s mi re a
szov jet Vö rös Had se reg meg ér ke zett
Szol nok ra, már nem volt mit felsz-
abadítaniuk…

A mi nisz ter ke mény sza vak kal os -
to roz ta a vész kor szak be li ma gyar ál -
la mot, amely – sza vai sze rint – el le -
he tet le ní tet te, meg nyo mo rí tot ta, ki -
fosz tot ta sa ját pol gá ra it, majd nem -
csak a gyil ko sok ke zé re ad ta ôket, de
ma ga is gyil kolt. Em lé kez te tett ar ra:
nem ma gya rok, ha nem szov je tek
sza ba dí tot ták fel a bu da pes ti get tót, s
en nek em lé ke ma is sú lyos te her ként
ne he ze dik a ma gyar tár sa da lom vál -
lá ra. 

Bó ka Já nos fel tet te a kér dést: a so -
kat hal lott So ha töb bé! je lent het-e
ma bár mit is, ha Nyu gat-Eu ró pá ban
új „fa lak” épül nek, ame lyek is mét
kor lá toz zák a zsi dó sá got és a zsi dó
val lás gya kor lást, hi szen hit test vé re -
ink sok he lyütt nem je le nít he tik meg
nyil vá no san zsi dó iden ti tá su kat.

„Ez a hely zet min den eu ró pai kö -
zös ügye, és fon tos, hogy eb ben az
ügy ben Ma gyar or szág pél dát mu tat
az ál tal: igen is le het sé ges zé ró to le -
ran cia az an ti sze mi tiz mus el len” –
mond ta a mi nisz ter.

Maja Kados,
Iz ra el Bu da pest re akk re di tált nagy -
kö ve te elôször azok ról a gyer-
mekekrôl és idôsekrôl, nôkrôl és fér -
fi ak ról em lé ke zett meg, akik el kép -
zel he tet len szen ve dé se ken men tek
ke resz tül a get tó ban. 

A nagy kö vet ki je len tet te: „Az ô
hang ju kat el foj tot ták, de em lé kük
örök re meg ma rad. A fel sza ba dí tás
vé get ve tett a hor ror nak, de nem tö -
röl te el a fáj dal mat és a vesz te sé -
get.”

A dip lo ma ta mél tat ta a ma gyar
kor mány Iz ra el irán ti mély el kö te le -
zett sé gét és a zsi dó ság mel let ti bá tor
ki ál lá sát, a ma gyar tár sa da lom szo li -
da ri tá sát, majd kö szö ne tet mon dott a
Mazsihisznek és a BZSH-nak, hogy
a nagy kö vet ség együtt em lé kez het
ve lük a get tó fel sza ba dí tá sá ra és az
ál do za tok ra. Ma ja Kados ki fe jez te
kö szö ne tét Bu da pest pol gá ra i nak is
azért, hogy együttéreznek a megem-
lékezôkkel.

Ez után is mét Szinetár Dó ra kö -
vet ke zett a Pa pa, can you hear me?
cí mû pro duk ci ó val, amely eb ben az
eset ben te li ta lá lat volt, hi szen a
mûvésznôt az édes ap ja, Szinetár
Mik lós rendezô, a ma gyar szín ház
20. szá za di tör té ne té nek egyik leg na -
gyobb for má tu mú alak ja kö vet te a
szín pa don.

Szinetár Miklós
fel idéz te, hogy ál né ven buj kál va
mi ként vé szel te át a ret te ne tes
1944–45-ös esztendôt, s el mond ta
azt is, hogy ab ban az idôben két szer
járt a Do hány ut cai zsi na gó gá ban.

Szinetár Mik lós

Слава героям, dicsôség a hôsöknek! Errôl szólt Totha Pé ter Joel be szé -
de az em lék táb lá nál Fo tók: M. Schmidt Já nos

Totha Péter Joel

Az em lé ke zés vi rá gai

Magyar Péter

Dési Tamás

Egy szer ak kor, ami kor az óbu dai
tég la gyár ból vis  sza tér ve a zsi na gó -
gá ban kel lett töl te nie egy éj sza kát.
Majd rö vid del késôbb mi u tán a
Wes se lé nyi ut ca 44. szám alat ti
ház ban a sa ját sze mé vel lát ta azo -
kat a ha lot ta kat – min den la kás ban
húsz-har minc em bert –, akik nem
él ték túl a get tó meg pró bál ta tá sa it,
egye ne sen a Do hány ut cai zsi na gó -
gá ba ment, ahol – nem val lá sos em -
ber ként – át gon dol ta, hogy míg ô
élet ben ma radt, ad dig azok az em -
be rek meg hal tak, ez után fenn han -
gon el mond ta a Smá Jiszráelt…

A szó no kok so rát 

Totha Pé ter Joel
tá bo ri fôrabbi zár ta, aki az aláb bi be -
szé det mond ta.

Emlékezô zsi dó test vé re im, ked -
ves ba rá ta im, 1945. ja nu ár 18.
nem csu pán egy dá tum a tör té ne -
lem köny vek lap ja in.

Ez a nap a csend ki ál tá sa, azok -
nak a né ma hang ja, akik már nem
tud nak be szél ni.

A pes ti get tó fa lai kö zött az em -
be ri lét leg al só ha tá rá ig sül  lyedt
min den.

Az éh ség, a hi deg, a be teg ség és a
re mény te len ség nem kü lön-kü lön,
ha nem egy szer re ne he ze dett az ott
élôkre. Ta lán a leg na gyobb bor za -
lom, hogy a ha lál vált meg szo kot -
tá. 

A Vö rös Had se reg kö ze led té vel a
nyi las ôrség el tûnt, de nem ma radt
utá nuk más, csak a pusz tí tás.

Van egy kér dés, ame lyet fél ve
me rünk fel ten ni – és nem az, hogy
ho gyan hal tak meg, ha nem az,
hogy ho gyan él tek még ak kor is,
ami kor az élet min den fel té te le
meg szûnt kö rü löt tük?!

Mert a get tó nem csak a tes te ket
zár ta be. Ó, ne hig  gyük! Ha nem
meg pró bál ta be zár ni az idôt is.
Meg szün tet ni és el tö röl ni azt a
gon do la tot, hogy van és le het hol -
nap.

És még is – vol tak em be rek, akik
ti tok ban szá mol ták a na po kat.
Nem azért, mert hit tek a sza ba du -
lás ban, ha nem mert az em ber nem
tud nem szá mol ni.

Aki szá mol, az még az idôben él,
és aki az idôben él, az még em ber.

A zsi dó ha gyo mány ban az idô
szent.

A sá besz, a szom bat nem egy
hely, ha nem idô. A zsi dó ün ne pek
he lye nem egy tér, ha nem szin tén
idô. És ott, ahol min dent el vet tek,
az idô megôrzése lett az utol só el -
len ál lás.

Ami kor va la ki azt mond ta:
„csak még ma”, ami kor va la ki azt
sut tog ta: „ha meg élem a reg gelt”,
ak kor ez azt je len tet te, hogy a vi -
lág rend je még nem om lott ös  sze
tel je sen.

Ezért nem jó, ha csak a ha lál ról
be szé lünk, ha nem be szél jünk
azok ról a pil la na tok ról is, ame lyek
nem hal tak meg ve lük.

A Tó ra nem azt mond ja: „légy
hôs”. Ha nem azt mond ja: „légy
em ber”. És ta lán ez volt a leg na -
gyobb cso da a get tó ban: hogy az
em bert nem si ke rült meg öl ni.

A fel sza ba du lás nap ja ezért nem
le zá rá sa va la mi nek, ha nem egy
kér dés fel te vé se, még pe dig azé,
hogy mit kezd jünk azok kal a na -
pok kal, ame lye ket ôk már nem
kap hat tak meg?!

A nagy zsi dó he ge dû mû vész,
Itzhak Perlman épp a Broad way
zsú fo lá sig meg telt szín ház ter mé -
ben lé pett fel, ami kor a he ge dû jé -
nek egyik húr ja vá rat la nul el pat -
tant. 

A kö zön ség vis  sza foj tot ta a lé -
leg ze tét, és min den ki ar ra szá mí -
tott, hogy az elôadásnak itt vé ge
van. 

De Itzhak Perlman vett egy mély
lé leg ze tet, majd újult össz pon to sí -

tás sal a le he tet lent tet te meg – a
ver seny mû töb bi ré szét há rom hú -
ron ját szot ta le, hi bát la nul.

Ami kor be fe jez te, a következôt
mond ta a kö zön ség nek:

„Az élet ben né ha mu száj az zal
ját sza ni, ami meg ma radt.”

Hát így va gyunk mi is, a
holokauszt óta pró bá lunk há rom
hú ron lé tez ni, pró bá lunk erôt me -
rí te ni, és pró bá lunk em lé kez ni
mind ar ra, ami tör tént. 

Mert min den nap, amely ben
nem va gyunk kö zöm bö sek, az egy
vá lasz. Min den nap, amely ben
nem hall ga tunk, az is egy vá lasz.
És min den nap, amely ben nem
szok juk meg má sok szen ve dé sét,
az a leg na gyobb vá lasz. És ta lán ez
az em lé ke zés új nyel ve.

Nem csak azt kér dez zük meg,
hogy mi tör tént ak kor, ha nem azt
is, mi tör té nik itt most ve lünk. 

Ve lünk, akik több sé ge már azon
ge ne rá ci ó hoz tar to zik, akik nem
ci pel tek ba tyut a mar ha va gon ba,
nem te to vál tak szá mot a bôrükre,
és nem él tek ös  sze zsú fol va egy szo -
bá ban mi ni mum ti zen ha tan. És
még is, minden nek el le né re hor -
doz zuk mind azt, amit ôk ott ak kor
át él tek, mert van em lé ke zet, ami
nem csak az egyé ni él mény hez
kötôdik, ha nem az örök lött sors -
hoz is.

Ez a transz ge ne rá ci ós em lé ke zés
egy mély belsô kötôdés ah hoz, ami
meg tör tént, és azok hoz, akik nem
akar ták, hogy tud juk, mi is tör -
tént. De mi még is tud tuk. És az az
ér zé sem, hogy ôk na gyon is jól
tud ták azt, hogy mi tud juk.

A meg ér zé se ink ben hor doz zuk
ôket, a lel künk ben, a zsi dó lét ref -
le xe i ben. Az ál ma ink ban. És ab -
ban a szán dék ban, hogy nem fe -
lejt jük el ôket – ak kor sem, ha so -
ha nem ta lál koz hat tunk ve lük.

A get tó utol só he te i ben egy fér fi
min den reg gel vé gig ment ugyan -
azon az út vo na lon. Ez az út nem
volt hos  szú: a Ka zin czy ut cá tól a
Kla u zál tér sar ká ig tar tott. Ott
meg állt, kö rül né zett, majd vis  sza -
for dult. So ha nem vitt ma gá val
sem mit, és so ha nem ho zott vis  sza
sem mit.

A sár ga csil lag gal meg je lölt ház -
ból töb ben fi gyel ték. Nem ér tet ték,
mi ért jár ki na pon ta, ami kor min -
den lé pés ve szé lyes, és úgy sem le -
het se hol élel met vagy se gít sé get
ta lál ni. 

(Folytatás a 6. oldalon)



ÚJ ÉLET4 1998. MÁ JUS 1.ÚJ ÉLET 32026. FEBRUÁR 1.

A láson hárá, szó sze rin ti for dí -
tás ban: go nosz be széd, a zsi dó tör -
vé nyek ál tal til tott különbözô be -
széd for mák ra utal. A köz nyelv ben
a ki fe je zés az ös  szes til tott be széd -
mód ra vo nat ko zik, füg get le nül at -
tól, hogy igaz-e vagy sem, és né ha
rossz in du la tú plety ka ként for dít -
ják. Tech ni kai ér te lem ben azon -
ban a láson hárá csak az igaz, de
az alany szá má ra ká ros be szé det
je len ti.

A til tott be széd különbözô
faj tái: mind egyik láson
hárá?

A judaizmusban a prob lé más be -
széd nek há rom fô ka te gó ri á ja van. A
leg ál ta lá no sabb a rehilut, va gyis a
plety ka. A rehilut nem fel tét le nül ne -
ga tív. Maimonidész le írá sa sze rint a
plety ka egy sze rû en an  nyi, hogy va -
la ki el me sé li az em be rek nek, mit
mond tak vagy tet tek má sok.

A ne ga tív, ha mis ne ga tív be szé det
hé be rül moci sem rá-nak ne ve zik –
szó sze rint: rossz hí rét kel ti, ál ta lá -
no sab ban rá gal ma zás nak vagy be -
csü let sér tés nek fe lel meg.

Vé gül ott van a láson hárá, amely
azo kat a be szé de ket je len ti, ame lyek
kárt okoz nak, pél dá ul ha ar ról szól -
nak, hogy va la ki rossz sofôr, vagy
meg szeg te a tör vényt. Az ál lí tás igaz
le het, de a ki mon dá sa árt az érin tett
sze mély nek. Maimonidész úgy ír ja
le, mint min den olyan ki je len tést,
amely egyik személytôl a má si kig
ter jed ve egész sé gi vagy va gyo ni kárt
okoz va la ki nek, eset leg csu pán bosz -
 szant ja vagy meg ijesz ti ôt (Misné
Tó ra, Em be ri haj la mok 7:5). 

Bár a láson hárá tu laj don kép pen
csak az igaz be széd re utal, amely ká -
ros, és nem a rossz in du la tú ha zug -
ság ra (ez a moci sém rá) vagy az ár -

Láson hárá – a rossz be széd

tal mat lan plety ká ra (rehilut), a gya -
kor lat ban a köz nyelv ben mind há rom
ka te gó ri át ma gá ban fog lal ja.

Mi a for rá sa a láson hárá 
ti lal má nak?

A láson hárá ki fe je zés se hol nem
sze re pel a Bib li á ban. A leg kö ze leb bi
meg kö ze lí té se a Zsol tá rok 34:13–14
ver se: „Ki az az em ber, aki vá gyik az
élet re, aki vá gyik a sze ren csés évek -
re? Ôrizd meg nyel ve det a go nosz tól
[lashon’cha me’rah], aj ka dat a csa -
lárd beszédtôl.” A hé ber ki fe je zés,
ame lyet élet re vá gyó nak, háféc
hájimnak for dí ta nak, a láson hárá
tör vé nye it részletezô leg fon to sabb
kö tet cí me lett, ame lyet 1873-ban
adott ki Jiszráél Meir Kagan, a len -
gyel rab bi, aki Chafetz Chaim né ven
vált is mert té.

A láson hárá tör vé nye it gyak ran
két tó rai for rás ból szár maz tat ják. Az
egyik a 3Mózes 19:16 ver se, amely
tilt ja a plety kál ko dást, a má sik pe dig

A Hé ber Im re klub prog ram já ból

Zsi dó köny vek zsi dó sor sá ról
hal lot tunk

Ve tí tés sel il luszt rált elôadást tar tott Vil lá nyi And rás fo tó mû vész a Hé ber
Im re Idôsek Klub já ban, amit Ádám Má ria, a Goldmark Kó rus kar na gya egé -
szí tett ki a hé ber li tur gi kus ze né vel kap cso la tos ismertetôjével.

Vil lá nyi And rás ha tal mas anya got te kin tett át, amelybôl ez út tal is csak né -
hány rész le tet emel he tünk ki. Ami ös  sze kö ti eze ket a tör té ne te ket, az a könyv.
Mind egyik azt erôsíti, hogy nem vé let le nül ne ve zik a zsi dó sá got a könyv né-
p ének.

Elsôként egy ver ses könyv ti pi kus zsi dó sor sá ról hall hat tunk: Todros
Abulafianek Hal évi (1247–1306) költô ver ses gyûj te mé nye az 1900-as
évek ben ke rült elô. Moses Gaster, a lon do ni sze fárd kö zös ség rab bi ja meg -
is mer ke dett két fi a tal em ber rel, akik el mond ták, hogy kereskedô édes ap juk
Hong kong ban él, nem tu dós, nem is rab bi, de ré gi hé ber kéz ira to kat gyûjt. A
fi úk mu tat ták meg a rab bi nak a kéz ira tos vers gyûj te ményt. Hal évi Toledóban
élt, ha lá la után a vers gyûj te mény el tûnt. Spa nyol or szág ból 1492-ben ki ûz ték
a zsi dó kat, ôk ma guk kal vit ték a kéz ira tot Ázsi á ba. Így ta lál ha tott rá a zsi dó
kereskedô, aki nek fi ai Lon don ba to váb bí tot ták. Itt ke rült David Yellinhez, a
je ru zsá le mi egye tem ta ná rá hoz, aki vé gül ki nyom tat ta a há nya tott – zsi dó –
sor sú kö te tet.

A következô tör té net sok kal ros  szab bul végzôdött: ezer éve, a tu do má nyos
köny vek ér tel me zé sé nek és ellenôrzésének vi rág ko rá ban Áron ben Mó zes
ben Ásérnak, a mó ze si öt könyv leg na gyobb szakértôjének volt egy tö ké le -
tes, a vi lág leg ér té ke sebb je ként számontartott tó rá ja, amit Ale xand ri á ban
ôriztek. Egy eu ró pai em ber meg vesz te get te a temp lom szol gát, aki át ad ta ne -
ki ezt a pél dányt. Az em ber ha jó ra szállt ve le, de vi har ba ke rül tek, és a tó ra
so ha töb bé nem ke rült elô.

A köny vek, kéz irat ok múlt ja gyak ran fel de rít he tet len, vagy leg alább is
mély sé ges tit ko kat rejt, ame lye ket nem min dig si ke rül meg fej te ni. A 14. szá -
zad ele jén je lent meg a Zóhár, ez a Bib lia és a Tal mud mel lett a leg na gyobb
ha tá sú zsi dó könyv nek te kin tett misz ti kus mû, ame lyet a ke resz té nyek in kább
be csül tek, mint a zsi dók. Mó zes de Leon má sol ta le elôször, és szerzôként az
ezer év vel ko ráb ban élt rab bit, Si mon bar Jochájt tün tet te fel, aki a ró ma i ak
elôl bar lan gok ban buj kált, és a má so ló sze rint ott ír ta a köny vet. De év szá za-
d ok tel tek el, míg Náchmáni Mó zes, a Pa lesz ti ná ba ván do rolt tu dós fel fe dez -
te, és el küld te fi á nak Katalóniába, hogy a köny vet nyom tas sa ki. (A pszeude-
pigráfikus iro dal mi mû vek – ál ne ves ira tok, ame lyek szerzôje egy má sik, köz -
is mert sze mélyt ne vez meg ma ga he lyett – csak for dí tá sok ban ma rad tak
fenn.) Mó zes de Leon ha lá la után egy mó dos zsi dó em ber sze ret te vol na meg -
tud ni az igaz sá got a szerzôrôl, ezért el küld te a fe le sé gét az öz vegy hez, nagy
ös  sze get ígér ve a ti to kért. Az öz vegy el árul ta: nincs ere de ti kéz irat, a köny vet
a fér je ír ta. A vi ta a szerzôrôl a mai na pig tart, de ami kor új ranyom tat ják,
most is Si mon bar Jochájt tün te tik fel író ként.

Vil lá nyi And rás szólt a lap pan gó könyvekrôl, és ki emel te Kéter Malchut
Gabirol fômûvét, a Fons vi tae – Az élet for rá sa – cí mû, arab nyel ven írt al -
ko tást. Az eredetibôl ké szült la tin és hé ber nyel vû vál to zat is, utób bi Mekor
Chájim cím mel. Ezt ta lál ta meg 1845-ben Munk Sa la mon né met fi lo ló gus,
a pá ri zsi egye tem pro fes  szo ra, aki ku ta tá sai ered mé nye ként meg ál la pí tot ta,
hogy az ere de ti szerzô Gabirol volt. A mû jelentôségét bi zo nyít ja, hogy töb -
bek közt Aquinói Szent Ta más, Becket Ta más, de még Giordano Bruno
is hi vat koz tak rá. Gabirol ha lá lá hoz le gen da is fûzôdik: egy arab költôtársa,
meg iri gyel ve te het sé gét, meg öl te és egy fü ge fa alá te met te ôt. A költô por -
la dó tes te táp lál ta a fát, amely cso dás, il la tos vi rá go kat ho zott. Ez tûnt fel az
ar ra já rók nak, s így fe dez ték fel a bûn tényt és ta lál ták meg a költô rej tett sír -
ját.

S ha már a sír nál és te me tés nél tar tunk: Lunz, a Pa lesz ti na-ku ta tó ír ta le,
hogy Je ru zsá lem ben ze ne szó val, pom pás kö rül mé nyek kö zött szo kás el te -
met ni a sza kadt, hasz nál ha tat lan ná vált köny ve ket. Ezért megy rit ka ság -
szám ba, hogy sza kadt vagy ko pott hé ber mû vek ke rül je nek elô a múlt ból, hi -
szen a ned ves ta laj ba te me tett kö te tek szét mál lot tak.

A val lá si elôírásokból ki de rül, a zsi dó ság mi lyen tisz te let tel és sze re tet tel
for dult min dig is a köny vek hez. Nem volt sza bad pél dá ul sem mi lyen tár gyat,
még más köny vet sem rá he lyez ni a szent köny vek re. Ti los volt olyan pad ra
ül ni, amely re tó rát he lyez tek el. A föld re esett köny vet, mi u tán fel vet ték, meg
kel lett csó kol ni. A kap csos köny vek nél nem volt sza bad erôvel, pél dá ul rá ne -
héz ke dés sel se gí te ni, hogy a kap csok kal si ke rül jön be zár ni azt.

A val lá si köny vek elôtt ti los volt ru hát la nul jár ni. A könyvkötô nem ké szít -
he tett nyom ta tott, írott la pok ból könyv táb lát. A ko pott köny ve ket új ra kel lett
köt tet ni, és az is elôírás, hogy rend sze re sen por ta la ní ta ni kell a kö te te ket.

Az elôírások kö zött sze re pel, hogy nem csak a köny vek nek, ha nem a
köny vek szerzôinek is jár a tisz te let. A Misna 1200 év vel ezelôtt így rög zí -
ti a gyü le ke zet tu laj do nát: kö zös a pi ac tér, a temp lom, a fürdô, a frigy lá da
és a köny vek.

A köny vek sze re te tét bi zo nyít ja az egy ko ri bölcsôdal: „Nagy lesz az én fi -
am, és köny ve ket ír egy szer.”

Ma már nem is mert nép szo kás, hogy pár nap pal szü le té se után a pó lyás ba -
ba kö rül tíz fér fi gyûlt ös  sze, a dí szes pó lyá ra bib li át he lyez tek, a ki csi ke zé -
be tol lat és tin tát ad tak. Szent írá si idé ze te ket mond tak, az apa pe dig imád ko -
zott, hogy a gyer mek meg tart has sa, ami a könyv ben ír va van.

Ün ne pé lyes sé tet ték a gyer mek elsô is ko lai nap ját is: mé zes ka lács ból sü tött
be tûk kel aján dé koz ták meg.

Ér de kes ség a 12. szá zad ból, hogy min den gye rek meg ta nult a fej jel le fe lé
tar tott könyvbôl is ol vas ni, mert né gyen ül tek egy asz tal nál, ket ten-ket ten egy
ol da lon, és csak egyet len köny vük volt.

Vil lá nyi And rás után Ádám Má ria karvezetô hé ber zenérôl szó ló elôadása
kö vet ke zett. Ez út tal ar ra hív ta fel a fi gyel met, hogy ugyan azok a da lok meny -
 nyi re különbözô mó don hang za nak a különbözô kö zös sé gek ben, il let ve a
különbözô kán to rok elôadásában.

Ked ves per ce ket szer zett, ami kor a Goldmark Kó rus húsz év vel ezelôtti fel -
vé te le it lát hat tuk-hall hat tuk. Az örök if jú ta gok öröm mel is mer ték fel egy mást
a vász non s éne kel ték új ra a jól is mert dal la mo kat.

Krausz Jú lia

Di gi ta li zál ták 
és hozzáférhetôvé tet ték 
Herzl Ti va dar nap ló ját

Iz ra el ben a Ci o nis ta Ar chí vum di gi ta li zál ta és hozzáférhetôvé tet te az ál la -
mot meg ál mo dó, Ma gyar or szá gon szü le tett Herzl Ti va dar nap ló ját. Az ar -
chí vum mun ka tár sa i nak „Herzl online”
ne vû digitalizációs pro jekt je tel jes ter je -
del mé ben, hé ber for dí tás sal és ke re sé si
lehetôséggel te szi hozzáférhetôvé az
ere de ti nap lót az er re lét re ho zott hon la -
pon.

A sû rûn írt so rok kö zül Herzl késôbb
ki hú zott több száz szót, me lyek azon ban
ol vas ha tó ak ma rad tak, így be te kint he -
tünk gon do la ta i nak for má ló dá sá ba is.

Herzl a nap ló ban szereplô sza vak kö -
zé szá mo kat is be ik ta tott, ame lye ket tit -
kos kód ként hasz nált, a 401 pél dá ul a ci -
o nis ta moz gal mat je löl te. „Herzl tisz ta
szívbôl hitt a tech no ló gia tár sa da lom for -
má ló ere jé ben, s a zsi dó ál la mot az in no -
vá ció zász lós ha jó ja két kép zel te el. Bi zo -
nyo san lel ke sí tet te vol na az a lehetôség, hogy írá sa it köz vet le neb bül, tel je seb -
ben és pon to sab ban kap csol ják ös  sze a nyil vá nos ság gal” – mond ta a di gi ta li -
zá lást vezetô Ardon Bar-Hama.

„Az iz ra e li tár sa dal mat meg rá zó idôkben fon tos, hogy vis  sza tér jünk a ci o -
nis ta gyö ke rek hez és ah hoz az esz mé nyi tár sa da lom hoz, amely re Herzl tö re -
ke dett” – mél tat ta a vál lal ko zást Dror Morag, a Ci o nis ta vi lág szer ve zet al el -
nök-he lyet te se.

A szövegbôl nyo mon le het kö vet ni Herzl kí sér le te it a zsi dók hely ze té nek
meg ol dá sá ra. „Meg akar tam ta lál ni az utat a pá pá hoz, és azt mon da ni ne ki:
se gíts ne künk az an ti sze mi ták el len, én pe dig egy nagy moz gal mat in dí tok a
zsi dók sza bad és mél tó ság tel jes meg ke resz tel ke dé sé re” – ír ta az egyik ol da -
lon. „Ta lán meg tud nánk ter mé ke nyí te ni a si va tag föld jét a Ní lus se gít sé gé -
vel!” – vé le ke dett egy má sik he lyen már az Iz ra el föld jé re ván dor lás
lehetôségérôl.

„El vi sel he tet len hôségben utaz tunk vo nat tal Je ru zsá lem be. A szûk és zsú -
folt fül ké ben ülés va ló sá gos kín zás volt. A csá szár azt mond ta: a lehetô leg -
for róbb idôjárásba csöp pen tünk. A ta lál ko zás nap ja rend kí vül ne héz volt.
Ramla kö ze lé ben meg mér tük a hômérsékletet, 31 fok ár nyék ban, 41 a na pon”
– ír ta a mai Iz ra el föld jén tett 1898-as lá to ga tá sá ról, ami kor ta lál ko zott II. Vil -
mos né met csá szár ral.

„Még most, el ha gya tott sá gá ban is szép vá ros, és ha ide jö vünk, is mét a vi -
lág egyik leg szebb vá ro sa le het... Ha va la ha meg kap juk Je ru zsá le met, és ha
még lesz erôm ten ni va la mit, elôször meg tisz tí tom” – ös  sze gez te je ru zsá le mi
él mé nye it.

Herzl né me tül és fran ci á ul írt, gyer me kei azon ban már meg pró bál koz tak a
hé ber nyelv vel is. „A gye re kek, mint min den nap, han cú roz tak... a fürdô-
szobába sza lad tak, az ágy fe lé me net tán col tak, el mond ták az es ti imát, és ma
meg en ged tem ne kik, hogy a né met mel lett hé be rül is imád koz za nak” – ír ta a
nap ló egyik lap ján. (MTI)

a 2Mózes 23:1, amely tilt ja a ha mis
hí resz te lé sek ter jesz té sét. A 3Mózes
könyvébôl szár ma zó vers a rehilutra,
va gyis az egy sze rû plety kál ko dás ra
utal – pusz tán más emberekrôl szó ló
in for má ci ók is mé tel ge té sé re, még
ak kor is, ha azok iga zak, és nem ne -
ga tí vak. Ugyan ez a vers azt is meg -
tilt ja, hogy tét le nül áll junk fe le ba rá -
tunk vé re mel lett – lé nye gé ben azt,
hogy ne ment sünk meg va la kit a ha -
lál tól. Az, hogy ezek a til tá sok egy -
azon vers ben je len nek meg, ar ra utal,
hogy a zsi dó ha gyo mány na gyon ko -
mo lyan ve szi a láson hárát.

Men  nyi re rossz a láson
hárá?

A zsi dó tör vé nyek a láson hárá tág
ka te gó ri á ját jelentôs bûn nek te kin tik,
mi vel ká ro sít ja a tár sa dal mi ko hé zi -
ót, és ne he zen jóvátehetô. Ha az
ilyen be széd egy szer már el sza ba dult
a vi lág ban, gya kor la ti lag le he tet len
vis  sza for dí ta ni a ká ro kat. A zsi dó
jog a láson hárá beszélôjét és hall ga -
tó ját egy aránt felelôssé te szi.

A láson hárá ki mon dá sa so rán az
em ber meg szeg het más pa ran cso la -
to kat is. Ezek kö zé tar to zik a lifné
iver né ven is mert ti la lom – szó sze -
rint: aka dályt ál lí ta ni a va kok elé,
ami alatt ál ta lá ban azt ér tik, hogy
má so kat bûn re kész tet ni. Aki láson
hárát be szél, és ez zel vét kes sé te szi a
hall ga tót, az szin tén bû nös le het lifné
iverben. Egyes ha tó sá gok sze rint a
láson hárá a Tó ra azon pa ran cso la tát
is sér ti, hogy „em lé kez zünk meg ar -
ról, amit Is ten tett Mirjámmal”
(5Mózes 24:9). Ezt a pa ran cso la tot
úgy ér tel me zik, hogy Is ten lep rá val
súj tot ta Mirjámot, ami ért ros  szat
mon dott a testvérérôl, Mózesrôl.
Má sok ról ros  szat mon da ni szin tén e
pa ran cso lat meg sze gé se le het. A
Cháfetz Chaim szá mos más tó ra ver -
set is fel so rol, ame lye ket a láson hárá
beszélôi meg szeg nek. 

Az óko ri rab bik so kat be szél tek a
láson hárá veszélyeirôl, né ha egé -
szen szélsôséges ki je len té se ket is tet -
tek. Le het, hogy ez rész ben a láson
hárával kap cso la tos Exo dus-vers nek
köszönhetô, amely óva int at tól,
hogy tét le nül áll junk fe le ba rá tunk
vé re mel lett, vagy ta lán a rab bik hí -
re sen ér zé ke nyek vol tak a ká ros tár -
sa dal mi in ter ak ci ók rom bo ló ere jé re.

A Tal mud a Peszáchimban
(118a) azt mond ja, hogy aki láson
hárát be szél, és min den kit, aki ezt
igaz nak fo gad ja el, a ku tyák elé
kell dob ni.

Az Arakhin 15b-ben a Tal mud
szá mos mon dást je gyez fel a láson
hárá sú lyos sá gá ról, egyenlôvé té ve
azt Is ten lé te zé sé nek ta ga dá sá val és a
há rom fôbûnnel, a gyil kos ság gal, a
bál vány imá dás sal és a sze xu á lis er -
kölcs te len ség gel.

A rab bik szin tén tilt ják azt, amit
ávák láson hárá-nak – szó sze rint: a
rossz nyelv po ra – ne vez nek. Ez alatt
az olyan be szé det ér tik, amely bur -
kol tan utal a láson hárára, vagy má -
so kat ösz tö nöz an nak ki mon dá sá ra,
pél dá ul po zi tí van be szél ni valakirôl
az el len sé gei je len lét ében. 

A My Jewish Learning cik ke alap -
ján for dí tot ta: Zucker-Kertész Lil la
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Miriam Mattova ka na dai-szlo vák
mo dellt azért szál lí tot ták ki egy
Uberbôl Tor on tó ban, mert a sofôr
meg ta gad ta, hogy zsi dó sze mélyt fu -
va roz zon – nyi lat koz ta az érin tett és
ügy véd je, Howard Le vitt a
Jerusalem Postnak.

Az in ci dens a Dundas Stree ten tör -
tént. A zsi dó szár ma zá sú Mattova
be szállt a ba rát ja ál tal ren delt au tó ba,
majd FaceTime-hívást in dí tott egy
ismerôsével, aki nek hét köz na pi rész -
le te ket me sélt nem ré gi ben tett iz ra e -
li út já ról, ír ta meg a TEV.

A be szél ge tés hal la tán a sofôr –
egy muszlim nô – egy keresztezôdés
kö ze pén hir te len a fék be ta po sott, és
fel szó lí tot ta Mattovát, hogy száll jon
ki. A mo dell ér tet le nül állt a hely zet
elôtt, mi re a sofôr kö zöl te: nem ér zi
ma gát ké nyel me sen Mattova tár sa sá -
gá ban.

„Meg kér dez tem, mi ért, mert még
min dig nem ér tet tem a hely ze tet. A
sofôr er re azt vá la szol ta: nem szál lít
zsi dó em be re ket” – mond ta el
Mattova, aki ab ban a pil la nat ban
dön töt te el, hogy ki száll az au tó ból.

„Nem a fé le lem, ha nem a hely zet
vi lá gos fel is me ré se ve zé relt. Ami kor
va la ki nyíl tan diszk ri mi nál, nincs ok
ar ra, hogy ve le egy tér ben ma rad -
junk” – ma gya ráz ta a mo dell.

Az Uber nem si et te el a 
re a gá lást

Mattova ezt követôen má sik au tót
hí vott, majd más nap ô és a fu vart
megrendelô ba rát ja is rész le tes pa -
naszt nyúj tott be az al kal ma zá son
ke resz tül.

Vá laszt azon ban csak azt követôen
ka pott, hogy tör té ne te meg je lent a
National Post ha sáb ja in. Az Uber te -
le fo non ke res te meg, vis  sza té rí tést
ajánl va fel.

„Tisz táz ni akar tam, hogy ez a
hely zet többrôl szól, mint egy fu var
árá ról, és hogy amit át él tem, az az
an ti sze mi tiz mus ki rí vó meg nyil vá -
nu lá sa volt” – mond ta Mattova.

Ami kor ar ról érdeklôdött, hogy a
sofôrt el tá vo lít ják-e a cégtôl, az Uber

A New York-i gyû lö let-bûn -
cse lek mé nyek több mint fe le

an ti sze mi ta in dít ta tá sú
A 2025-ben New York City ben el -

kö ve tett gyû lö let-bûn cse lek mé nyek
57%-át tet ték ki a zsi dók el len el kö ve -
tett in ci den sek, je len tet te be a New
York-i Rendôrség (NYPD) ada ta it saj -
tó tá jé koz ta tón ismertetô Jessica Tisch
rendôrfôkapitány. A ta va lyi év ben rög -
zí tett 576 gyûlöletincidensbôl 330 volt
an ti sze mi ta jel le gû. 

Ezek az ada tok nem az el íté lé se ket
tük rö zik, ha nem a fel té te le zett ese te -
ket, ame lyek késôbb, ha a nyo mo zók
nem tud ják bi zo nyí ta ni a diszk ri mi na -
tív in dí té kot, átminôsíthetôk „nem fa ji
el fo gult sá gon ala pu ló in ci den sek ké”,
ír ja a Jewish Chronicle-ra hi vat koz va a
Szom bat.

Az NYPD sta tisz ti ká ja sze rint a cso -
port el le ni gyû lö let-bûn cse lek mé nyek
szá ma összes sé gé ben 12 szá za lék kal
csök kent az elôzô év hez ké pest (2024-
ben 657 eset volt), és az an ti sze mi ta tá -
ma dá sok is vis  sza es tek 3 szá za lék kal,
ugyan ak kor ki emel ték a zsi dó el le nes in ci den sek arány ta la nul ma gas szá mát:
mi köz ben a zsi dók a vá ros la kos sá gá nak csu pán kö rül be lül 10 szá za lé kát al -
kot ják, az ál do za tok kö zel 60 szá za lé kát ôk te szik ki.

„Ezek a szá mok to vább ra is na gyon ma ga sak, és az an ti sze mi tiz mus to -
vább ra is a leg ma ka csabb gyû lö let ve szély, amel  lyel szem ben ál lunk”, mond -
ta Jessica Tisch.

Az ada tok köz zé té te lé re egy hét tel New York City új pol gár mes te re,
Zohran Mamdani hi va tal ba lé pé se után ke rült sor, aki egyik elsô in téz ke dé -
se ként alá ír ta azt a vég re haj tá si ren de le tet, amely vis  sza von ta az IHRA an ti -
sze mi tiz mus ra vo nat ko zó de fi ní ci ó já nak át vé tel ét. A de fi ní ció cél ja a zsi dók
vé del me a vi lág min den tá ján a zsi dó el le nes gyû lö let tel szem ben, ám van nak,
akik el uta sít ják, mert sze rin tük a meg fo gal ma zás esz köz zé vá lik az Iz ra el lel
szem be ni kri ti ka meg aka dá lyo zá sá ra.

Ang li á ban vizs gá la tot kö ve tel nek
a Maccabi-szurkolók ki til tá sa

ügyé ben
A Lor dok Há za tag ja i ból és par la men ti képviselôkbôl (köz tük volt mi-

niszterekbôl) ál ló párt kö zi cso port le ve let írt a brit rendôrséget felügyelô
szerv nek (Independent Office for Police Conduct – IOPC) a West Midlands-i
Rendôrség dön té se mi att, amely meg til tot ta a Maccabi Tel Aviv szur ko ló i nak
rész vé tel ét az Aston Vil la el le ni fut ball mec  csen a Vil la Park ban.

A Bir min gham ben le ját szott Eu ró pa-li ga-meccs elôtt né hány hét tel Ayoub
Khan, a Parry Barr-i vá lasz tó ke rü let füg get len (már mint pár tok tól füg get len)
par la men ti képviselôje elôbb a ta lál ko zó be til tá sát, majd a Maccabi-szurkolók
ki til tá sát kö ve tel te. A BDS-aktivista Khan ko ráb ban az ös  szes iz ra e li csa pat
eu ró pai ku pák ban va ló in du lá sa el len is kampányolt már. Egy ve le fog lal ko -
zó cikk sze rint a 2023. ok tó ber 7-i ter ror tá ma dás ról is ba ga tel li zá ló ki je len té -
sei vol tak, ír ja a Jewish News nyo mán a Szom bat.

Khan ar ra kér te az Aston Vil la vezetôit, lép je nek kap cso lat ba Bir min gham
Biz ton sá gi Ta nács adó Cso port já val, ami a meccs koc ká zat ér té ke lé se kor meg
is tör tént. A késôbbi vizs gá la tok so rán két ma gas ran gú rendôri vezetô el is -
mer te – ez zel egy ko ráb bi ál lí tá su kat meg cá fol va –, hogy ôk is ta lál koz tak
Khannal és különbözô kö zös sé gi cso por tok kal „a hír szer zé si in for má ci ók be -
gyûj té se ér de ké ben”. Az egyik vezetô sze rint a he lyi pa rancs no kok „ál lan dó
jel leg gel” be szél nek a képviselôkkel. De ami kor a késôbbi bi zott sá gi meg -
hall ga tá son ar ról kér dez ték ôt, hogy Khan ugyan így fel vet te-e ve lük a kap -
cso la tot a sváj ci Young Boys el le ni Európa-liga-meccs elôtt is, Guilford
fôkapitány azt vá la szol ta, hogy nem.

A mérkôzés elôtt ké szült rendôrségi hír szer zé si je len tés egy nem létezô, so -
ha meg nem tör tént West Ham United–Maccabi-találkozóra hi vat koz va ítél te
ve szé lyes nek az iz ra e li klub druk ke re it. A fôkapitány a képviselôi meg hall ga -
tá sán el is mer te, hogy az in for má ci ót „egy kö zös sé gi mé di ás be jegy zés alap -
ján” ír ták be a je len tés be, de azt ál lí tot ta, hogy ez nem be fo lyá sol ta az ál lás -
pont ju kat.

A je len tés to váb bá idéz te a hol land rendôri vezetôket, akik azt sze ret nék,
hogy a Maccabi so ha ne játsz has son Amsz ter dam ban, mert az ult rá ik erôsza-
kosak, pél dá ul „pa lesz tin zász ló kat tép tek le”. A la pok sze rint a hol land

Ka rá csony al kal má ból je lent meg
egy óri ás hir de tés a New York-i Ti -
mes Square-en, ame lyen ez ol vas ha -
tó: „Jesus is Palestinian” (Jé zus pa -
lesz tin). A fi no man szól va meg osz tó,
ke mé nyeb ben fo gal maz va ha zug
üze net egy ame ri kai–arab ci vil szer -
ve zet fi ze tett hir de té se, amely tel je -
sen ér tel met len és tör té nel mi et len.
Bár mit mon da nak a hir de tés megren-

Nem vi szek zsi dó kat!
Ki rak ták az Uberbôl az egy ko ri Miss Szlo vá ki át Tor on tó ban

nem adott ér de mi vá laszt, csu pán
annyit kö zöl tek, hogy be szél ni fog -
nak ve le. Howard Le vitt ügy véd sze -
rint a cé get ki zá ró lag az ér de kel te –
biz to sí tá si szem pont ból –, hogy tör -
tént-e fi zi kai sé rü lés a sofôr ras  szis ta
ma ga tar tá sa mi att.

Le vitt le ve let kül dött az Ubernek,
kö ve tel ve, hogy min den sofôr-
szerzôdésben rög zít sék a diszk ri mi -
ná ció ti lal mát. Az ügy véd
megerôsítette: ha a cég nem re a gál,
az ontariói em be ri jo gi bí ró ság hoz
for dul nak.

Nem egye di eset
Mattova el mon dá sa sze rint mi ó ta

Instagramon be szá molt az esetrôl,
ren ge te gen ke res ték meg ha son ló an -
ti sze mi ta in ci den sek kel, ame lyek re
az Uber szin tén nem re a gált.

„Ez nem egyet len em ber prob lé -
má ja. Az Uber nem vál lal
felelôsséget azért, ami va ló já ban tör -

Jessica Tisch
Fo tó: Marc A. Hermann / 

MTA, Wikimedia Commons

Jé zus, a pa lesz tin

delôi, a csúsz ta tás cél ja vi lá gos: a
mo dern Iz ra el és a zsi dó ság jo gá nak
el vi ta tá sa a Szent föld re. 

A Szom bat szem lé zi a New York
Postban cím la pon meg je lent cik ket,
amely sze rint a szö veg – Jesus is
Palestinian (Jé zus pa lesz tin) – fel há -
bo rí tot ta a nagy vá ros ba ka rá csony -
kor el lá to ga tó tu ris ták nagy ré szét. A
lap ri por te re meg szó lal ta tott né hány
tu ris tát. Egy Sam Kept ne vû brit lá -
to ga tó így vé le ke dett: „Meglehetô-
sen meg osz tó az üze ne te. Ha pa lesz -
tin vagy, egyet ér tesz ve le. Per sze
nem biz tos, hogy he lyes az idôzítése.
Fel ka va ró le het.”

Adeb Ajub, a hir de tést elhelyezô
ci vil szer ve zet ügyvezetôje vé del mé -
be vet te az óri ás pla kát ju kat. Ami kor
fel ve tet ték ne ki, va jon a hir det mén y -
nyel azt akar ják-e vi tat ni, hogy Jé zus
zsi dó volt, az ügyvezetô kitérô vá -
laszt adott: Jé zus ben nünk él, mind -
an  nyi unk ban. Az ön ál tal fel tett kér -
dés re a vá lasz in terp re tá ció dol ga.”

***
A különbözô tör té nel mi idôsíkok

manipulatív ös  sze mo sá sá nak ti pi kus
esz kö ze az is, hogy a hir de tés szö ve -
ge zöld ala pon je lent meg, hi szen a
zöld a muszlim val lás szent szí ne.
Csak hogy mi kép pen a ke resz tény vi -
lág ban Jé zus Krisz tus ként tisz telt
Jesua ben Joszéf zsi dó ta ní tó sem le -
he tett „pa lesz tin”, úgy a zöld szín
sze re pel te té se is tör té nel mi et len és
pro pa gan disz ti kus, mert a Kö zel -
Ke le ten csak Jesua ben Joszéf fel lé -
pé se után több száz év vel ala kult ki
az isz lám.

té nik” – fo gal ma zott. A mo dell
hang sú lyoz ta, nem pénzt akar. Ha az
Uber fi zet ni sze ret ne, azt ado má -
nyoz zák az Israel Friends ne vû jó té -
kony sá gi szer ve zet nek. Mattova azt
kö ve te li, hogy bo csás sák el a sofôrt,
és kér je nek tôle, va la mint a zsi dó
közösségtôl bo csá na tot.

Holokauszttúlélô nagy ma má já ra
hi vat koz va Mattova el mond ta: csa lá -
di hát te re mi att kö te les sé gé nek ér zi,
hogy fel lép jen a gyû lö let el len.
Ugyan ak kor nem ez volt az elsô
ilyen ta pasz ta la ta Ka na dá ban.

„Je len leg kér dé ses, hogy van-e
jövôm Ka na dá ban” – vá la szol ta a
National Post lap kér dé sé re.

Ügy véd je hoz zá tet te: a ka na dai
zsi dó kö zös ség nagy ré sze fél, és
fon tol gat ja a ki ván dor lást az Egye -
sült Ál la mok ba vagy Iz ra el be. Vé le -
mé nye sze rint a fôbb szer ve ze tek
nem elég ha tá ro zot tak, és a konk rét
cse lek vés he lyett meg elé ged nek az
elítélô nyi lat ko za tok kal.

rendôrség vi tat ta az in for má ci ót, egyet len zász ló ról volt szó, és az sem a
mérkôzésen, ha nem elôzô es te tör tént. A je len tés ben taxisofôröket ért inci-
densekrôl is ír tak, de egyet len ilyen tör tént, mond ta a meccs meg tar tá sa és az
iz ra e li druk ke rek been ge dé se mel lett érvelô, mun kás pár ti Lord Mann. Úgy
vél te, a té nye ket a dön tés hez il lesz ked ve ala kí tot ták át. For rá sok sze rint Lord
Mann ész re vé te lei vé gül el sem ju tot tak a West Midlands-i Rendôrséghez, ha -
nem a Bel ügy mi nisz té ri um fut ball hír szer zé si osz tá lyá nál lan dol tak.

*
A Jewish News ok tó ber 20-án ar ról írt, hogy az iz ra e li klub biz ton sá gi ag -

gá lyok mi att nem ter vez je gye ket árul ni, mert szélsôséges szereplôk mi att
nem ga ran tált az oda uta zó szur ko lók biz ton sá ga: „Különbözô be ágya zott cso -
por tok be avat ko zá sa vár ha tó, ame lyek el szi ge telt in ci den se ket hasz nál nak fel
sa ját tár sa dal mi és po li ti kai cél ja ik ér de ké ben.”

A cikk név sze rint is meg em lí tet te Ayoub Khan képviselô, il let ve Tommy
Ro bin son szélsôjobboldali antiiszlamista ak ti vis ta ne vét.

*
A hely zet re rá lá tó egyik for rás azt nyi lat koz ta, hogy „az Iz ra el-el le nes tün-

tetôk je len tet te koc ká zat számottevô volt, de úgy gon dol tuk, van ter vünk ar -
ra, ho gyan aka dá lyoz zuk meg ôket ab ban, hogy fe lül ke re ked je nek. Azon ban
ez meg vál to zott Tommy Ro bin son meg je le né sé vel. Fenn állt a ve szé lye, hogy
a szur ko ló in kat té ve sen az ô szélsôjobboldali te vé keny sé gé vel azo no sít ják,
mi köz ben Iz ra el-el le nes tüntetôk is ele ve va dász ni akar tak ránk. Mi vel azt a
lehetôséget sem le he tett ki zár ni, hogy Ro bin son tá mo ga tói Maccabi-
szurkolóknak ál cáz va je len je nek meg Bir min gham ut cá in, ar ra a kö vet kez te -
tés re ju tot tunk, hogy a koc ká zat túl nagy a vét len szur ko lók szá má ra.”

Ez zel egy idôben Bir min gham Biz ton sá gi Ta nács adó Cso port ja el fo gad ta a
biz ton sá gi ag gá lyok ra hi vat ko zó rendôrség ja vas la tát, és meg til tot ta a ven -
dég szur ko lók rész vé tel ét.

A bal ol da li mun kás pár ti Sir Keir Starmer mi nisz ter el nö köt „fel dü hí tet te a
dön tés”.

No vem ber 6-án az Aston Vil la 2:0-ra nyert a Maccabi el len.
Né hány nap pal késôbb a bel ügy mi nisz ter át fo gó vizs gá la tot ren delt el. A

par la ment bel ügyi bi zott sá ga elôtti meg hall ga tá son a fôkapitány-helyettes azt
ál lí tot ta, hogy „a zsi dó kö zös ség egyes képviselôi” is azt je lez ték, nem sze -
ret nék, ha a Maccabi szur ko lói részt ve het né nek a mérkôzésen. Ám ezt az ál -
lí tást késôbb vis  sza von ta, és a Ti mes be szá mo ló ja sze rint az óta bocsánatkérô
le ve let írt a bir min gha mi kö zös ség képviselôinek.

A fôrendek és képviselôk az IOPC-nek cím zett nyi lat ko za tuk ban ag go dal -
mu kat fe jez ték ki ami att, hogy a rendôrség dön té se „jelentôs he lyi po li ti kai
nyo más nak va ló meg fe le lés cél já ból szü le tett”, a meccs meg aka dá lyo zá sá ért
kampányoló Iz ra el-el le nes képviselôk, ta nács no kok és ak ti vis ták erôteljes
nyo más gya kor lá sa mi att.

A köz le mény sze rint az IOPC-nek „nincs más vá lasz tá sa, mint a ha tás kö ré -
vel él ve ki vizs gál ni a rendôrség ma ga tar tá sát, dön tés ho za ta li fo lya ma tát és
hír szer zé si ér té ke lé se it a Maccabi-druk ke rek ki til tá sá val kap cso lat ban”. 
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A tfilineket ér de mes öt-hat éven -
ként meg vizs gál tat ni és az eset le ges
sé rü lé se ket, ko pá so kat ki ja vít tat ni
an nak ér de ké ben, hogy kó ser tfilin-
ben imád koz has sunk. Ezért szim bo -
li kus ös  sze gért, mind ös  sze ezer fo -
rin tért lehetôséget biz to sí tunk er re az
át vizs gá lás ra – tá jé koz tat ta a hon la -
pot Rad nó ti Zol tán fôrabbi, a Bu da -
pes ti Rab bi ság igaz ga tó ja, az újbudai
Bét Sálom zsi na gó ga rab bi ja. A vizs -
gá la tot és az eset le ges ja ví tást
Aharon Hanuka vég zi, aki egy sze -

mély ben rab bi, szófér, mohél és sak -
ter.

Aharon Hanukát ép pen mun ka
köz ben, egy tfilin vizs gá la tá nak kö -
ze pet te ta lál juk Rad nó ti Zol tán tár sa -
sá gá ban a Bu da pes ti Rab bi ság Síp ut -
cai iro dá já ban. Mint az a val lá sos zsi -
dó vi lág ban köz is mert: a fej re va ló
(sel ros) tfilinben négy ki csiny re kesz
van, s mind egyik ben ta lál ha tó egy-
egy per ga men re írt tó rai szö veg rész. 

Hanuka rab bi szakértô moz du la -
tok kal szét bont ja a to kot, ki te ke ri a

kes keny, de hos  szú per ga men csí kot,
és saj nos rossz hírt kö zöl: az írás el -
mo só dott, ezért ez a tfilin nem kó -
ser. 

A vizs gá lat dí ja mind ös  sze ezer fo -
rint, ám az eset le ges ja ví tá sok en nél
töb be ke rül nek. Hogy pon to san
mennyi be, az min dig az adott eset -
ben dönthetô el. Rad nó ti fôrabbi ar ra
biz tat min den kit, aki még egy ál ta lán
nem vagy már ré gen ellenôriztette a
tfilinjét, hogy él jen ez zel a
lehetôséggel.

ÚJ ÉS FON TOS SZOL GÁL TA TÁS A RAB BI SÁ GON

Szakértô ellenôrzi a
tfilineket jel ké pes ös  sze gért

Aharon Hanuka és Rad nó ti Zol tán Fo tó: Mazsihisz.hu

A tu dás mint
uni ver zá lis sem mi!

...az az igaz ság, hogy a na gyon sze rény és nagy tu dá sú máramarosszigeti
Ávigdor ben Ben já min Po lák rab bi – le gyen ál dás em lé kén – amel lett, hogy
nagy ta ní tó volt, ki vá ló fi lo zó fi ai vé ná val is ren del ke zett. Természetébôl egy
jó sá gos nagy apa sze re te te, tü rel me és meg ér té se áradt.

Tör tént egy szép té li na pon, hogy az es ti ta ní tást követôen né hány bi zal mas
hí ve ve le ma radt, hogy a vi lág és a létezes tit ká ról fag gas sák. Smil Mendel
szó lalt meg a töb bi ek ne vé ben:

– Reb Ávigdor! Hos  szú évek óta kö vet jük ta ní tá so dat, ma gunk ra ves  szük
bölcs dönt vé nye i det. Rej té lyes kér dés tart láz ban ben nün ket. Áruld el, tárd fel
elôttünk, hogy tu laj don kép pen mi is az, hogy Szent Tan! Egy ál ta lán, mi a Tó -
ra, a Misna és a Gemara végsô ér tel me?

A rab bi, mint aki fel volt ké szül ve a kér dés re, kész vá las  szal fe lelt: 
– Ba rá ta im! A Szent Tan nak, aho gyan ne vez ted, végsô ér tel me az uni ver -

zá lis sem mi! És ha tud ni akar já tok, a Szent Tan tu laj don kép pen nem is szent. 
A hall ga tók ös  sze za va rod va, nagy meg döb be né sük ben to vább fag gat ták:
– De rab bi! Esze rint sem mi szent ség nincs a Tan ban?
– Bi zony nincs – vá la szol ta a rab bi vég te len nyu ga lom mal, majd foly tat ta:

– Sem mi szent ség, és ál ta lá nos ér te lem ben sem mi igaz ság!
Er re az ott levôk:
– Hát ak kor sze rin ted mi jó szár ma zik a ta ní tás ból?
– Ha tud ni akar já tok – je len tet te ki a rab bi er re –, hát ki mon dom: a Ta ní tás -

ból szá mo tok ra sem mi jó nem szár ma zik! 
Ta lál koz tak már szi ge ti zsi dó val? Ha nem, hát tud ni uk kell, hogy olyan hir -

te len ha ra go sak, hogy a Ve zúv vul kán, mely el pusz tí tot ta Pom pe jit, hoz zá juk
ké pest lágy ta va szi szél szár nyán lebegô almavirágszirom. Nem bír va ural -
kod ni ma gu kon, fel pat tan tak, te nye rük kel az asz talt ver ve ad tak han got fel há -
bo ro dá suk nak!

– Ki vagy te, Reb Ávigdor – kér dez ték –, hogy azt kép ze led, így be szél -
hetsz ve lünk? Mondd ki hát: ki vagy te?

A rab bi vég te len nyu ga lom mal a meg za va ro dott kérdezôkre te kin tett, és
alig hall ha tó an mond ta:

– Va ló ban, ki is va gyok én? Tud já tok meg, ba rá ta im... nem tu dom, ki va -
gyok! – és ki sé tált a tan ház ból!

Ha ezek után sem tud ják, mi lye nek a szi ge ti zsi dók, el mon dom, hogy ami -
lyen gyor san ha rag ra ger jed nek, olyan ha mar le is csil la pod nak.

– Vi lág Ura! – szó lalt meg Smil Mendel. – Ha a rab bi nem tud ja, ki cso da
ô, kik le he tünk mi? Mi az, hogy Ta ní tás? Fel fog hat ja bár ki kö zü lünk, mi az,
hogy Szent, mi az, hogy Ér te lem? Mi az, hogy Tan, mi az, hogy végsô? Túl
so kat akar tunk tud ni és túl ha mar! – mond ta Smil Mendel, majd mind an  nyi -
an a rab bi után fu tot tak. 

Amint utol ér ték, a rab bi így fo gad ta ôket:
– Nincs már szük sé ge tek rám. Tu da to to kat meg za var ta va la mi, a te rem tés

elôtt is létezô ôsfény meg za var ta lá tá so to kat, de nagy bajt nem oko zott. Ez
áll: „For dítsd el sze me i det, mert azok meg za var tak...!” (Én. én. 6/5) El mé tek
majd meg vi lá go so dik, rá jöt tök, hogy – ahogy ne vez té tek – a Szent Tan, Tó -
ra, Misna, Gemara, „végsô ér te lem” fo gal mak ban csak kér dé sek van nak, me -
lyek re nin cse nek vá la szok. Más ér te lem ben: vá la szok nem le het nek olyan
kér dé sek re, ami ket sen ki nem te het fel! ...hogy köz bül mi van? Az uni ver zá -
lis sem mi! Mi a Tó ra, a Misna és a Gemara végsô ér tel me? Végsô ér tel mük
az, ami ál tal a „Sem mi” új ból és új ból „Va la mi vé” vá lik! A lé te zés uni ver zá -
lis tit ka, íme, így szól:

„...és rá ja szab tam tör vé nye i met, és el he lyez tem re teszt meg aj tó kat, és
mond tam: idá ig jöjj s nem to vább, s így le gyen ha tá ra vet ve hul lá ma id
gôgjének! (Jób 38/10–11)

Szerdócz J. Ervin fôrabbi

Idôsek ott ho na lé te sí té sé hez
ka pott in gat lant a DZSH 

és a Mazsihisz
Deb re cen ben ün ne pé lye sen alá ír ták azt a meg ál la po dást, amely nek ér tel -

mé ben a vá ros ön kor mány za ta át ad ta a Deb re ce ni Zsi dó Hit köz ség nek és a
Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek Szö vet sé gé nek a Baj csy -Zsi linsz ky ut ca
33. szám alat ti in gat lant. Ez zel meg va ló sul hat a he lyi kö zös ség rég óta dé del -
ge tett ál ma, hogy új idôsek ott ho na lé te sül jön az egy ko ri zsi dó ne gyed ben.

Az in gat lan át adá sá ról szó ló szerzôdést dr. Papp Lász ló pol gár mes ter,
prof. dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke, va la mint Horovitz Ta más, a
DZSH el nö ke ír ta alá.

Az épü let át adá sá val egyi de jû leg a Mazsihisz és a DZSH vál lal ta az in gat -
lan fel újí tá sát az zal a cél lal, hogy a mun ká la to kat követôen fon tos szo ci á lis
fel ada to kat lás sa nak itt el.

Ez zel a deb re ce ni hit köz ség ve ze té se ál tal ígért két nagy vál la lás má so dik
ele me is meg va ló sul hat: a vá ros zsi na gó gá i nak fel újí tá sa után sor ke rül het az
idôsek ott ho na ki ala kí tá sá ra is.

Ezt megelôzôen – szin tén a Mazsihisz tá mo ga tá sá val – már teljeskörûen
meg újult a DZSH szék há zá ban ta lál ha tó kul túr te rem, ahol leg utóbb ros
hásáná al kal má ból ren dez tek ün ne pé lyes fo ga dást a vá ros pro mi nens sze mé -
lye i nek rész vé te lé vel.

Mumbaiban a latkesz mel lé
masala chai és bollywoodi tánc jár
– ír ja a Joint Distribution
Committee mumbai prog ram igaz -
ga tó ja, Nissim Pingle.

„Mumbai lüktetô vib rá lá sá ban –
egy mint egy 27 mil li ós vá ros ban,
egy kö zel 1,5 mil li ár dos or szá gon
be lül – ott él az én ki csi, még is erôs
kö zös sé gem, ahol min den ki is mer
min den kit. Él vez zük az in di ai kul tú -
ra min den na pi kin cse it, a bollywoodi
tánc tól az ízes éte le kig. Sok ba rá tunk
és szom szé dunk ün nep li a díválit an -
nak min den gaz dag sá gá ban és szel -

A mumbai Khai Festen bollywoodi tánc is szerepelt a hanukai ételek mellett

In di á ban a zsi dók fé le lem nél kül
ün ne pel ték a hanukát

le mi sé gé ben, és mi is ün nep lünk egy
fény ün ne pet. Csak ép pen né hány
hét tel késôbb, és hanukának hív ják.

Az in di ai zsi dó kö zös ség – amely
fôként Mumbaiban össz pon to sul –
kö rül be lül 4500 fôt szám lál, az elsô
zsi dók pe dig nagy já ból az i. e. 10.
szá zad ban ér kez tek Dél-In di á ba. Ma
az or szág egész te rü le tén meg ta lál -
ha tó ak va gyunk, és olyan ôshonos
ha gyo má nyo kat kép vi se lünk, mint
az én csa lá do mé, a Bene Israel, a
kocsini (cochini) zsi dók ha gyo má -
nyai a Kochi ré gi ó ban, va la mint azo -
ké, akik nek ôsei a bag da di sze fárd

nem áll nak el len tét ben. Szom szé da -
ink nem csak meg ér tik és ér té ke lik ezt
az igaz sá got, ha nem tá mo gat ják is.

Saj nos a glo bá lis tér ben a he lyi
zsi dó közösségekrôl szó ló tör té ne te -
ket – múlt ban és je len ben – gyak ran
az ôket érô an ti sze mi tiz mus el be szé -
lé se ve ze ti fel. A mi tör té ne tünk más.

Kö zös sé gün ket nagy részt el ke rül te
az an ti sze mi tiz mus, és év szá zad ok
óta élünk itt, tel je sen be il lesz ked ve
in di a i ak ként és zsi dók ként egy aránt.
A glo bá lis an ti sze mi tiz mus fel lán go -
lá sa azon ban el ér te a szo ci á lis mé di -
át. Kö zös sé günk egyes tinédzserei

zsi dók kö zül szár maz nak. De bár mi -
lyen élénk is a kö zös sé günk, a leg -
töb ben va ló szí nû leg nem is gon dol -
nák, hogy egy ál ta lán lé te zünk itt.

Az in di ai zsi dók min dig is kis kö -
zös sé get al kot tak, de an nak tu da ta,
hogy egy glo bá lis zsi dó csa lád ré szei
va gyunk – kon ti nen se ken át szét -
szór va, még is a ha gyo mány, az ér té -
kek és a kö zös tör té ne lem ál tal ösz -
 sze kap csol va –, mély ho va tar to zás-
ér zést ad.

Zsi dó iden ti tá sunk el vá laszt ha tat -
la nul ös  sze fo nó dik nem ze ti kul tú -
ránk kal: ezek ki egé szí tik egy mást,

zak la tás sal és bán tal ma zás sal szem -
be sül nek. Amit online lá tunk, az
nem ki zá ró lag a zsi dó kat érin ti, de
ne künk meg van nak a ma gunk egye -
di mód jai zsi dó sá gunk ki fe je zé sé re.

Ami kor több mint 200-an ös  sze -
gyû lünk az éves hanukai ren dez vé -
nyünk re egy tör té nel mi szín ház ban,
Mumbai zsi dó ne gye dén kí vül, az az
ün nep lés leg tisz tább for má ja, és jól
mu tat ja, men  nyi re be ágya zód tunk az
in di ai élet be. Az el múlt 25 év ben
ren dez zük meg a Khai Fes tet, ami
szó sze rint az élet ün ne pét je len ti. Itt
kö zös sé günk sok ré te gû pezs gé se tel -
jes egé szé ben meg mu tat ko zik: bol-
lywoodi tánc, ha gyo má nyos éte lek,
mint a masala chai és a sült édes sé -
gek, stand-up comedy és a menórák
meg gyúj tá sa – az öröm nek és a vi -
dám ság nak nincs hi á nya.

Az egyik ked venc ün ne pi em lé -
kem a gye re kek ar cán lá tott mo soly,
ami kor büsz kén vit ték ha za a Khai
Festen ké szí tett kéz mû ves
menóráikat. A he lyi if jú sá gi ön kén -
tes prog ram ban részt vevô ti né dzse -
rek és fi a tal felnôttek fel vált va dol -
goz tak a gye re kek kel a gyer tya tar tók
el ké szí té sén, to vább ad va sze re tett
ha gyo má nya in kat és a hanuka cso dá -
ját: a szent ség és a fény nö ve ke dé sét
a vi lág ban. Ez öröm te li bi zo nyí té ka
an nak, hogy szer ve ze tem kre a ti vi tás -
sal és cél tu da to san hi da kat épít a ge -
ne rá ci ók kö zött.

Egy év vel ezelôtt sok más zsi dó
kö zös ség hez ha son ló an mi is tar tot -
tunk egy ün ne pé lyes né ma pil la na -
tot, hogy imád koz zunk a tú szo kért és
biz ton sá gos ha za té ré sü kért. Idén
imá ink meg hall ga tás ra ta lál tak. Bár
még sok mun ka áll elôttünk, az
öröm nek és az ün nep lés nek te ret ad -
ni a gyógy ulás el en ged he tet len ré -
sze. 

(Folytatás a 7. oldalon) Dr. Grósz An dor, dr. Papp Lász ló és Horovitz Ta más
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Ha hi szed, ha nem, 46 feb ru ár já ban táv irat és
le vél ment a mi nisz ter el nök nek, az ak kor még
mi nisz ter Rá ko si nak, a bel ügye sek nek meg
más fe je sek nek. 46 feb ru ár já ban, ér ted? Még
ta lán fél éve sem volt, hogy vis  sza tá mo lyog -
tunk de por tá lás ból, tá bor ból, ke ve sen a buj ká -
lás ból. Ár ván, öz ve gyen, gyer mek te le nül, ro -
ko nok nél kül. Meg tör ve tes ti leg, lel ki leg,
ilyen-olyan be teg ség után vagy az zal még kín -
lód va, és per sze tö ké le te sen kifosztva…

Szom bat volt, én is men tem az ima ház ba. Az
sem volt a ré gi, a rom bo lás, fosz to ga tás nyo -
ma it még alig tud tuk ki ja ví ta ni, pó tol ni. In kább
egy ko pott vas úti vá ró te rem re ha son lí tott, mint
zsi na gó gá ra. Hon nan lett vol na a re no vá lás ra
pén zünk? Az is nagy szó volt, hogy a Joint nyi -
tott ne künk olyan nép kony ha fé lét, ebé det, né ha
étel cso ma go kat osz tott. Aki ipa ros volt, az még
csak -csak bol do gult va la hogy, a ré gi kun csaf -
tok nagy ré sze vis  sza pár tolt. A ke res ke dés volt
na gyon-na gyon ne héz. A ré gi nagykereskedôk
el tûn tek szin te egy szá lig. Ott, ná lunk is a há -
rom leg na gyob bat még a get tó zás elôtt agyon -
kí noz ták, ke res ve raj tuk, ku tat va ben nük – szó
sze rint – ara nyat, dol lárt, ék szert. Szó val fé lig
üres pol cok kal ment még sok kis üz let, elölrôl
kel lett kez de ni, na. Hi tel be vég képp sen ki nem
adott sem mit ne künk, a ki csik nek. Lak tunk,
ahogy tud tunk, jointos rak tár ból ka pott sze dett-
ve tett bú tor ral, mert ugye a rég volt mi én ket a
nyi la sok be gyûj töt ték és ki osz tot ták az övé ik -
nek, vagy az ut ca be li ek szét hord ták. Ke ser ves
he tek be, hó na pok ba telt, míg a ré gi há zat, la -
kást vis  sza le he tett sze rez ni, sok szor csak la -
kók kal ter hel ve, ha egy ál ta lán.

Hogy kezd tem a fu va ro zást? Nem úgy ment
az, mint ahogy apám tól lát tam, ta nul tam. Én azt
ta lál tam ki, hogy bé rel tem a lo vat, a sze ke ret. A
kör nyék be li pa rasz tok kö zött sok fi ne szes volt,
a lo va kat fel vit ték a he gyek be az át vo nu lás,
közelítô ost rom elôtt, így nem tud ták ôket rek -
vi rál ni. Na szó val bé rel tem a fo ga tot, a na pi
bevételbôl a har ma dát kel lett fi zet nem a gaz dá -
nak, a töb bi ma radt ne kem ab ra ko lás ra, ko csis -
ra, sa ját rész re. Per sze és sem es tem a fe jem re,
ki kö töt tem, ha a fi ze tett bér le ti díj el ér en  nyi
meg en  nyi ös  sze get, enyém elôször a ló, az tán a
ko csi. 46 feb ru ár já ban még az egyik sem volt az
enyém, ho vá gon dolsz. Még tél volt, fu var ke -
vés, mert tég la, vá lyog, ce ment, ter mény rit kán
akad ilyen kor. Sze ren csé re tüzelôre meg a
gyár ra le he tett szá mí ta ni, hul la dé kot, sze me tet
szin te he ten te rám bíz tak, ha a szál lí tó mes ter -
nek jó ked ve volt. Ezt fôleg a pén zecs kék okoz -
ták, tu dod. Szó val kín lód tunk, erôlködtünk. 

Per sze nagy apá ink is kín lód va kezd ték itt,
ami kor a Vág völgyébôl le jöt tek ide gya lo go -
san, kis ba tyu val vagy so vány lo vacs kás sze -
kér rel, és tó tul, jid di sül, ma gya rul ad tak-vet tek.
Az én öreg apám tol las volt, ele in te sza már ra

46-ról, 56-ról 86-ban
kö tö zött ha tal mas zsá kok kal, az tán lo vas ko -
csin jár ta a fal va kat, gyûj töt te a ka csa-, de
fôként a li ba tol lat. Va sár nap el in dult, pén te ken
ért vis  sza, ha za. Az is tál ló mel let ti paj tá ban tá -
rol ta a kész le tet, ha von ta jött a só go ra, ne ki
tisz tí tó üze me volt Eger ben. 

Apám me sél te, nagy apa ta vas  szal ér ke zett
ide, tél re már egy vert fa lú ap ró há zi kó ja volt a
fa lu ban. A 95-ben szü le tett apám már ott sírt
fel elôször. A hú szas évek ben már két la ká sos,
két üz let he lyi sé ges, dufartos – így ne ve zik itt a
ka pu al jat – ház, rak tár, a kert vé gé ben a domb -
ol dal ba be épí tett pin ce volt a csa lá dé. Én 46-
ban ezek kel sem mi re nem jut hat tam. Pe dig pa -
pí ron én let tem – vol na! – az egye dü li örö kös,
mert ugye anyut, aput el gá zo sí tot ták, két bá tyá -
mat muszosként ve szej tet ték el, de mi re áper té
bí ró sá gi lag iga zol ni tud tam, hogy a csa lád ból
egye dül csak én ma rad tam él ve, és a négy éves
her ce hur ca után meg lett a ha tó sá gi holt nak
nyil vá ní tás, ha gya ték át írás, ak kor ra az örök sé -
gem la kot tan nem so kat ért. Sze ren csém volt
azért, mert a Cson tos kocs má ros – ré gen ô is,
öc  cse is csendôr volt – meg vet te tôlem a bir to -
kot. Min dig az volt az ér zé sem, hogy a fa lu be -
li zsi dók tól el zab rált értékekbôl volt ne kik
mibôl. Ki csit jó le sett ne kem késôbb, hogy ôket
az tán ál la mo sí tot ták. 

Csak két dol got tud tam el vin ni a volt há -
zunk ból. A majd két mé te res, hen ger ala kú, sa -
mott-tég lá val bé lelt, cif ra önt vé nyek kel, aj tók -
kal dí szí tett ön tött vas kály hát és a pa li szan der,
kagy ló be ra ká sos ha tal mas ebédlôszekrényün-
ket. Mindkettôt édes anyám két jolsvai báty ja
ad ta nász aján dék ba. A kály ha aj ta ján volt a
dom bo rí tott há rom be tû, bal ra a Gy, kö zé pen a
W, jobb ra az S. Az aján dé ko zó nagy bá csik,
Weisz Gyu la és Sán dor bá csi mo nog ram ja. A
W egy ben szellôzônyílás is volt, szé pen vi lá gí -
tott a tûz a W be tû nyí lá sa in. Kép zeld el, az
ebédlôszekrényen az ös  szes kagy ló be ra kás ép
volt, a haj lí tott, csi szolt üveg aj tók is, a fi ó kok
dí szes réz kal lan tyú i nak sem mi ba ja nem volt.
Az egyik la kó fe le sé ge azt mond ta, jaj, drá ga
Spi e gel úr, azt hit tük, hogy ez va la mi mú ze um -
ból va ló, nem len ne jó, ha bán tód na, én sem mit
nem tar tot tam ben ne, ne hogy sé rül jön, igaz, az
a hat tá nyé runk, két lá ba sunk, a ka na lak el fér -
nek a ste lá zsin is, nem igaz?

Elég volt már belôlem, ide je a tör té ne lem hez
vis  sza tér ni. Tud tuk mi is, hogy a gyá ri ak kö zött
foly ton-fúrt ci va ko dás van. Ki le gyen a brigád-
vezetô, a gyá ri bi zal mi, a fôbizalmi. 45 után
meg a kom mu nis ták vagy a szo ci ál de mok ra ták
vagy a kis gaz dák em be rei meg ugye nyíl tan po -
li ti zál tak, job ban mond va ci vód tak. Ak kor feb -
ru ár ban elôbb a re ak ció el len tün tet tek. Ki lá tott

már re ak ci ót vas gyár ban? Gyü le kez tek egy más
el len sikta után, ki a bál ták a ma gu két, hogy le a
re ak ci ó val meg ilye ne ket. Sôt, el kezd tek zsi -
dóz ni, még a Mindszentyt is át koz ta né me lyik
cso port. A szoc de mes fôbizalmi még olyas mit
is szó no kolt, hogy ki vált sá gok nem kel le nek
sen ki ja vá ra, akár volt de por tált az illetô, akár
nem. Ne künk elôjogunk? Ar ról per sze egyik
sem szólt, há nyan lel ték ha lá lu kat a mun ka szol -
gá lat ban, a get tó ban, a tá bo rok ban, hol tart a
bû nö sök meg bün te té se. Aj jaj, lát tuk ám, hogy a
nem rég nyi la sok ügye sebb je át nyer gelt szoc de -
mes meg kom mu nis ta mun dér ra. 

23-án azért lett fel vo nu lás, mert láb ra ka pott
a hír, hogy a fôbizalmit éj sza ka le ütöt ték, ami -
kor a gyûlésrôl ha za fe lé tar tott. So kan be szél ték
per sze, hogy ha zug ság volt. Az egyik rendôr-
tiszt pró bál ta ôket csi tí ta ni – ered mény nél kül.
Sôt, el le ne for dul tak, le zsi dóz ták, ne ki ro han tak,
le ütöt ték, élet ve szé lyes sé rü lé se ket szen ve dett.

Az tán be ha tol tak a zsi na gó gá ba. Az imád ko -
zók ra tá mad tak, ki za var ták ôket – szom ba ton.
Az tán a fôutcán foly tat ták. A szom bat ra te kin -
tet tel zár va lévô zsi dó tu laj do nú bol to kat fel -
tör ték, a be ren de zé se ket szét rom bol ták, az áru -
kész le te ket el hur col ták. A Joint kony há ját sem
ke rül ték el, a szom bat ra ké szí tett ételt meg -
sem mi sí tet ték, ki fosz tot ták a vö rös ke resz tes
rak tárt is. A nem zsi dó bol to so kat fel szó lí tot -
ták, hogy ôk le gye nek nyit va, ne fél je nek, csak
a zsi dó ság el le ni intézkedésekrôl van szó.

A megyétôl más nap, 24-én nyo mo zók jöt tek,
sok úgy ne ve zett tüntetôt ôrizetbe vet tek. Na
más se kel lett. A rendôrséghez a gyá ri mun ká -
sok ul ti má tu mot in téz tek, ha nem en ge dik el
azon nal a le fo got ta kat, be szün te tik a mun kát,
is mét ki vo nul a tö meg az ut cá ra, és a zsi dó kat
nem kí mé lik, majd meg kap ják a ma gu két is mét.

Nem aka rok sem pa nasz kod ni, sem di cse -
ked ni, de be val lom, en gem is fel po fo zott két
mun kás for ma alak. Ahogy ha za lo pa kod tam a
ker tek alatt a zsi na gó gá ból, be lök te a kony ha -
aj tót két gonosztevô, pénzt, ara nyat, bun dát,
ide ve le, or dí toz ták. Sze ren csé re a vá ran dós fe -
le sé ge met ad dig ra el rej tet tem a spájz ban az
egyik polc mö gé, a lel ké re kö töt tem, meg ne
szó lal jon, akár mi tör té nik.

A kre denc középsô fi ók já ban volt a kony ha -
pénz, a fi ó kot ki vet tem, a tar tal mát az asz tal ra
szór tam, és pi ma szul rá ri vall tam a két pa cák ra,
nesz tek, itt van az ös  szes, vi gyé tek, én meg
nem fo gom, mert ne kem ma, szom ba ton, ez ti -
los. Az egyik ré szeg nek tûnô gaz em ber rö hög -
ni kez dett, be gyûr te a pénzt a mi ká dó já ba, ne -
kem le kent él ve zet tel két nagy po font, és tár sát
hát ba ver te: men jünk, La jos, hadd szom ba toz -
zon a zsi da ja.

Lett el já rás per sze, én is úgy ne ve zett sér tett
ta nú vol tam. Azt nem tu dom, hogy az én tá ma -
dó im mi lyen bün te tést kap tak.

Tu dod, a leg bor zasz tóbb az volt, hogy a ná -
lunk az is tál ló ban la kó Mar ci ko csi som el tûnt
azok ban a na pok ban, 24-ét követôen nem lát -
tuk. Pár hét múl va az egyik ta nú zó ut ca be li
unzere sza bó – akit ki ra bol tak, meg ver tek –
új sá gol ta ne kem iz ga tot tan, hogy a Mar ci a le -
tar tóz ta tot tak kö zött van, ál lí tó lag az egyi ke
azok nak, akik 23-án azt a fi a tal rendôrt majd -
nem ha lál ra ver ték. Nem mon dom, hogy ez jó
hír volt. 

Hogy be fe jez zem a 46-os em lé ke zést, még
an  nyit, hogy Mar ci elôkerült va la mi kor 46
ôszén, mor mo gott va la mit, hogy ôt ös  sze té -
vesz tet ték va la ki vel, de tisz táz ta ma gát. Hit tem
is, meg nem is. Az a hír jár ta, hogy ô tény leg
üt le gel te a rendôrt vas bot tal, de na gyon be szé -
des volt, má so kat illetôen so kat se gí tett a nyo -
mo zás ban, hogy fi nom le gyek. Ná lunk meg -
húz ta ma gát, dol go zott.

Öt vagy hat zsi dó csa lád el ment in nen ak kor,
Pest re is, né há nyuk meg a ki ván dor lást vá lasz -
tot ta.

A 46-os ese mény a má so dik al ka lom volt,
hogy én alijázásra gon dol tam. El is kezd tem
in téz ni, az tán vis  sza lép tem, mert vár tuk a gyer -
me kün ket. Hogy in dul hat nék el ter hes fe le sé -
gem mel, fé lig-med dig buj kál va, a bi zony ta lan -
ság ba? Ma rad tunk.

Jött 56 ok tó be re. Ér de kes, szin te ugyan azok
a mun ká sok sza lad gál tak, or dí toz tak az ut cá -
kon, mint 46-ban. Még ér de ke sebb, hogy ak kor
a gyû lé se ken szó no ko lók kö zött már fel tûn tek
ta ní tók, 45 elôtti egy ko ri hi va tal no kok, még
egy festômûvész is. Ôk nem üvöl töz tek, igaz,
nem is volt kik kel, mert a fô el len ség, a gyá ri
meg a köz sé gi párt em be rek hir te len el buj do -
kol tak. Na és a lá za dók kö zött is volt jó né hány
párt tag. Va la hogy meg kel lett ne kik él ni, ugye?
Az ut cai zsi vaj ban is mét le he tett hal la ni zsi dó -
zást. Nem va gyok már biz tos ben ne, rendôr,
ügyész vagy bí ró volt az illetô, akit fel akar tak
akasz ta ni a párt ház elôtt. Azt ki a bál ták, hogy
zsi dó, én nem tu dom, nem is mer tem. Az or vo -
sunk mond ta késôbb, hogy a kór ház ban alig
tud ták élet re kel te ni ezt az em bert. Va la mi párt -
em bert is meg kí noz tak. 

Egy csen des délelôtt ki men tem a ka pu elé.
Ott áll tam, tíz, ti zen öt gyá ri mun kás sza ladt a
gyár irá nyá ba, so kuk bot tal, pá ran bal tá val,
ilyes mi vel. Az egyik meg állt elôttem, mér ge -
sen ki a bál ta, jobb len ne, ha el hur col kod ná nak
in nen, mert majd ma gu kat is el éri a for ra da -
lom, az tán vé ge lesz a nagy vir csaft nak! 

Nem mond tam el ott hon, mit hal lot tam.
Há rom évet vár tunk sze re tett szülôhazánk

ke gyes en ge dé lyé re, hogy elhurcolkodjunk…
Politzer Tamás

A rendôrség megtiltotta az
antifasiszták demonstrációját
Mondjunk nemet a gyûlöletre! Soha többé fasizmus!

címmel jelentett be vonulásos gyûlést a Budapesti
Rendôr-fôkapitányságon (BRFK) a Magyar Ellenállók
és Antifasiszták Szövetsége (MEASZ) február 14-re.
Az esemény a Cipôk a Duna-parton emlékmûtôl indult
volna a Margit hídon át a Bécsi kapu térre, majd végül
a Széll Kálmán téren ért volna véget. A tiltásról szóló
rendôrségi határozat szerint a felszólalók között lett
volna Sommer Katalin holokauszttúlélô is, írja a Kibic.

A MEASZ rendszeresen szervez demonstrációt a
szélsôjobbos „becsület napja” és a Kitörés túra esemé-
nyek ellen tiltakozva. A rendôrség idén elôször nem
engedélyezte az eseményt. A BRFK tiltása arra a tava-

lyi kormányrendeletre hivatkozik, amely terrorszerve-
zetté nyilvánítja az „Antifa csoportosulást”
Magyarországon.

A tiltó határozat megállapítja, hogy a demonstráció
helyszíne és idôpontja a „kitörésnapi rendezvényekhez
köthetô, olyan helyszín és idôpont, ahol azon személyek
megjelenésére számít a bejelentô, akik elítélik a fasisz-
ta, neonáci eszméket”. Majd néhány bekezdéssel lejjebb
kijelenti, hogy az ilyen személyek megjelenése „együtt
járhat a közrend közvetlen, szükségtelen és aránytalan
mértékû veszélyeztetésével”.

Ez utóbbi pedig az egyik tiltó oknak számít a gyüle-
kezési törvény szerint.

(Folytatás a 2. oldalról)
Egy szer az tán va la ki meg kér -

dez te tôle, hogy mi ért megy el min -
den reg gel.

Csak an  nyit vá la szolt: azért,
hogy lás sa, meg van-e még a Kla u -
zál tér.

Nem várt sem mi lyen cso dá ra, és
nem re mény ke dett a sza ba du lás -
ban sem. De amíg a Kla u zál tér
ugyan ott van, gon dol ta, ad dig a vi -
lág sem szûnt meg tel je sen lé tez ni.

Egy reg gel az tán nem tu dott fel -
kel ni, mert nem volt jól; az nap
dél után más ment ki he lyet te, és
ami kor az vissza jött, csak an  nyit
mon dott: a tér még meg van, és ott
van a he lyén.

A fér fi er re csak bó lin tott. En  nyi
ne ki elég is volt.

Ja nu ár 18-án az tán új ra ki ment. 
A fa la kon még ott vol tak a kré -

tá val írt szá mok, a föl dön szét szórt
cipôk he ver tek. A desz ka ke rí tés le -
bont va. Az egyik sa rok ban ta lált
egy gyû rött pa pír la pot. A lap te te -
jén en  nyi állt hé be rül:

Akik teg nap még él tek.
Ne vek vol tak raj ta. Nem tel jes

ne vek, ha nem be ce ne vek, hé ber
ne vek, né ha csak egyet len be tû,
nem több. A fér fi le ült a lépcsôre,
és han go san el kezd te ol vas ni ôket.
Nem tud ta, kik vol tak, nem tud ta,
ma radt-e utá nuk bár ki, de csak ol -
vas ta és ol vas ta, új ra és új ra, egy -
más után.

Ek kor va la ki meg állt mel let te, és
meg kér dez te:

– Mi nek ol va sod azo kat? Úgy -
sem hall ja sen ki.

A fér fi be csuk ta a pa pírt, és azt
fe lel te:

– Té vedsz. Most hall ják elôször.
– De kik? – kér dez te a má sik.
– Hát az Ég, ott fent – vá la szol ta,

fel fe lé mu tat va a ke zé vel.
Ked ves Emlékezôk, a zsi dó ha -

gyo mány nem azt ta nít ja, hogy
min dig hin ni kell a jó vég ki me ne -
tel ben, de azt igen is ta nít ja, hogy
az em ber nek kö te les sé ge ka pasz -
ko dót ta lál ni ak kor is, ami kor úgy
tû nik, hogy min den el ve szett. 

Mert van idô, ami kor a leg szen -
tebb ima nem a szé pen el mon dott
sza vak ban van, ha nem ab ban, hogy
van még va la ki, aki el mond ja ôket.

És amíg van, aki em lé ke zik, ad -
dig ôk ott fent sem tûn nek el vég -
leg ebbôl a vi lág ból.

Ez ma a mi imánk, és ez ma a mi
felelôsségünk.

Le gyen em lé kük ál dott.
A meg em lé ke zés ko szo rú zás sal

zá rult a Hôsök temp lo má nál.

Drága Imre! A legjobb barátomnak hívtuk egymást, és most itt hagytál.
Egyedül maradtam most közös emlékeinkkel, amelyek csak nekünk voltak.
Korunk miatt. A kép, amelyen a gettóünnepség után az orosz nagykövet meg-
köszönte Neked antifasiszta kiállásodat, azért marad meg, amíg élek, mert
ebben benne vannak legfontosabb tulajdonságaid, mint a bölcsesség, a huma-
nizmus, az emberszeretet.  Amikor minden zsidó ember a háborús bûnösöket,
gyilkosainkat kereste, Te az embermentôkre összpontosítottál. Ez utóbbi
mondatnál szebbet nem lehet írni rólad.

Az Éva nélkül eltöltött esztendôket nem tudtad feldolgozni. Akik körülvet-
tek és megpróbáltak vigasztalni, családod és a zuglói kile, mostantól árvák.
Csak ha Rólad beszélnek, akkor enyhül a fájdalmuk.

A hivatalos egyenszöveg mintájára: Lebovits Imre 97 éves korában vissza-
adta lelkét Teremtôjének. Emlékébôl fakadjon áldás!

Kardos Péter

Búcsú Lebovits Imrétôl

Sztanyiszlavov Jevgenyij Arnoldovics orosz nagykövet a „Nagy Honvédô
Háború 80” jubileumi érmet nyújtja át Lebovits Imre túlélônek
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NAP TÁR

Feb ru ár 6., pén tek Svát 19. Gyer tya gyúj tás: 4.34  

Feb ru ár 7., szom bat Svát 20. Szom bat ki me ne te le: 5.42  

Feb ru ár 13., pén tek Svát 26. Gyer tya gyúj tás: 4.45  

Feb ru ár 14., szom bat Svát 27. Szom bat ki me ne te le: 5.52  

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-

tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés
Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

Prog ram aján lat
Febru ár

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Feb ru ár 3. (kedd) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Feb ru ár 7. (szom bat) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma
Feb ru ár 10. (kedd) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Feb ru ár 11. (szer da) 19 óra: Tony Curtis – Ho lly wood her ce ge – drá ma
Feb ru ár 12. (csü tör tök) 19 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 14. (szom bat) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû há bo rús fo tós – drá -

ma
Feb ru ár 15. (va sár nap) 15 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 16. (hétfô) 19 óra: Albina – A nô a No bel-díj mö gött – mo no-

d rá ma
Feb ru ár 18. (szer da) 19 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 19. (csü tör tök) 19 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 21. (szom bat) 19 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 22. (va sár nap) 15 óra: A Zsi dó Ku tya – mo nod rá ma
Feb ru ár 24. (kedd) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra – elôadás
Feb ru ár 25. (szer da) 19 óra: Goldberger, a tex til ki rály – drá ma
Feb ru ár 28. (szom bat) 19 óra: Én, Zsa Zsa – mo nod rá ma

Bu dai Micve Klub
(II. Frankel Leó út 49.)

Feb ru ár 7., szom bat, 18 óra: Réz And rás film esz té ta, mû for dí tó, for ga -
tó könyv író, rek lám szak em ber a klub ven dé ge. Beszélgetôtársa Bóta Gá -
bor új ság író. A jegy ára 1000 Ft, ami be lé pés kor fizetendô. Elôzetes re -
giszt rá ció nem szük sé ges.

Feb ru ár 21., szom bat, 19 óra: Ko vács Ist ván és Sajgál Eri ka lesz a ven -
dé günk. A szí nész há zas pár ral Bóta Gá bor új ság író be szél get. A jegy ára
1000 Ft, ami be lé pés kor fizetendô. Elôzetes re giszt rá ció nem szük sé ges.

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mo kat hétfôi na po kon tart juk, 15 órá tól.
Feb ru ár 2.: Elôadónk Vil lá nyi And rás, té má ja a sófárfújás a tal mu di

kor tól.
Feb ru ár 9.: Ezen a na pon mû sza ki ok mi att nem ta lál ko zunk!
Feb ru ár 16.: Pe king zsi dó sá gá ról Vér tes Klá ra tart elôadást.

Az alija ös  szes sé gé ben egy har -
mad dal csök kent, mi vel az orosz
be ván dor lás a fe lé re esett vis  sza;
ugyan ak kor a fran cia be ván dor lás
45%-kal nôtt, Észak-Ame ri ká ból
pe dig 13%-kal töb ben ér kez tek a
vi lág szer te erôsödô an ti sze mi tiz -
mus kö ze pet te.

Az Iz ra e li Be ván dor lá si és In teg -
rá ci ós Mi nisz té ri um köz lé se sze rint
2025-ben mint egy 21.900 új be ván -
dor ló ér ke zett Iz ra el be. Ez kö rül be -
lül egy har ma dos vis  sza esés a ta va -
lyi szá mok hoz ké pest, elsôsorban
az Orosz or szág ból érkezôk szá má -
nak drasz ti kus csök ke né se mi att, ír -
ja a Szom bat a Ti mes Of Israel cik -
ke alap ján.

Ugyan ak kor az Egye sült Ál la -
mok ból, Fran cia or szág ból, az
Egye sült Ki rály ság ból és más nyu -
ga ti or szá gok ból érkezô alija jelen-
tôsen nôtt, a zsi dó kö zös sé ge ket vi -
lág szer te érintô, ro ha mo san
erôsödô an ti sze mi tiz mus ha tá sá ra.
En nek ré szei vol tak a zsi dó cél -
pont ok el le ni, nagy vissz han got ki -
vál tó ha lá los ter ror ak ci ók is, mint
pél dá ul a man ches te ri zsi na gó ga el -
le ni jom kippuri tá ma dás, va la mint
a Syd ney ben egy hanukai ren dez vé -
nyen el kö ve tett mé szár lás.

A mi nisz té ri u mi ada tok elem zé se
sze rint 2025-ben mint egy 13.600
nem orosz be ván dor ló ér ke zett, ami
23,6%-os nö ve ke dés a 2024-es (kb.
11.000 fô), il let ve 81%-os emel ke -
dés a 2023-as (7.500 fô) ada tok hoz
ké pest.

Az 1990-es évek óta a leg több
be ván dor ló min den esztendôben to -
vább ra is Orosz or szág ból ér ke zik:
kö rül be lül 8.300 fô 2025-ben. Ez
57%-os vis  sza esés a 2024-es
19.500-hoz ké pest, és el tör pül a
2022-ben, Uk raj na orosz in vá zi ó ját
követôen érkezô 74.000 fô mel lett.

De mog rá fu sok sze rint Iz ra el
2022 óta ta pasz talt be ván dor lá si
hul lá ma és an nak késôbbi vis  sza -
esé se nagy részt a há bo rú kez de ti
sokk já nak tud ha tó be.

Az Egye sült Ál la mok ból mint egy
3.500 be ván dor ló ér ke zett, ami 5%-
os nö ve ke dés az elôzô év hez, il let -
ve 30%-os emel ke dés 2023-hoz ké -
pest. A fran cia alija 45%-kal, 3.300
fôre nôtt a 2024-es 2.200-ról. Az
Egye sült Ki rály ság ból érkezôk szá -
ma 19%-kal, 840 fôre emel ke dett,
foly tat va az el múlt évek nö ve ke dé -
si trend jét. A mi nisz té ri um ada tai
sze rint Ka na dá ból mint egy 420,
Dél-Af ri ká ból 220, Auszt rá li á ból
pe dig 180 új be ván dor ló ér ke zett.

Jelentôsen vis  sza esett a
be ván dor lás

A mi nisz té ri um köz lé se sze rint az
új be ván dor lók kö rül be lül egy har -
ma da 18–35 év kö zöt ti volt.

A be ván dor lást segítô Nefesh
B’Nefesh szer ve zet ada tai alap ján
az észak-ame ri kai alija 2025-ben
mint egy 12%-kal, 4.150 fôre nôtt,
ami a szer ve zet 23 éves tör té ne té -
nek egyik leg ma ga sabb ér té ke.

„Ezek az új olimok már most
hoz zá já rul nak Iz ra el nem ze ti szük -
ség le te i nek ki elé gí té sé hez és
jövôjének megerôsítéséhez, és fel -
is mer jük azon dön té sük jelen-
tôségét, hogy éle tü ket Iz ra el Ál la -
má ban kez dik új ra eb ben a sorsdön-
tô tör té nel mi pil la nat ban” – mond ta
köz le mé nyé ben Fass Jehósua rab -
bi, a Nefesh B’Nefesh társ ala pí tó ja
és ügyvezetô igaz ga tó ja.

A kedvezô ada tok el le né re Iz ra el
to vább ra is net tó mig rá ci ós vesz te -
sé get mu tat: töb ben hagy ják el az
or szá got, mint ahá nyan ér kez nek.
2024-ben mint egy 82.700 iz ra e li
köl tö zött kül föld re, ez nagy já ból
50.000-rel több a be ván dor lók szá -
má nál, és a de mog rá fu sok sze rint a
ten den cia 2025-ben is foly ta tó dik.

Az el ván dor lást nagy részt a
2023. ok tó ber 7-i Hamász-mészár-
lást követôen kitörô há bo rú, va la -
mint a kor mán  nyal szem be ni ki áb -
rán dult ság hajt ja. Utób bit a kri ti ku -
sok sze rint a de mok rá ci át alá ásó
igaz ság ügyi re form ter vek erôsítik.

Fel ké szü lés a na gyobb
be ván dor lá si hul lám ra

Az an ti sze mi tiz mus erôsödése
mi att a Be ván dor lá si és In teg rá ci ós
Mi nisz té ri um dol go zik azon, hogy
ja vít sa Iz ra el ké pes sé gét a növekvô
szá mú be ván dor ló fo ga dá sá ra és in -
teg rá lá sá ra. A kö zel múlt ban még
gya kor la tot is tar tot tak, amely egy
eset le ges tö me ges, vész hely ze ti be -
ván dor lá si hul lám ra va ló fel ké szü -
lést tesz tel te.

A Szochnut ada tai sze rint 2025-
ben mint egy 30.000 zsi dó kezd te
meg vi lág szer te a be ván dor lás sal
kap cso la tos ügy in té zést, kü lö nö sen
nagy nö ve ke dés sel az Egye sült Ki -
rály ság ban és Auszt rá li á ban. A be -
ván dor lá si el já rás ál ta lá ban kö rül -
be lül 18 hó na pot vesz igény be.

Az év so rán több mint 20.000 em -
ber vett részt a mi nisz té ri um, a
Szochnut, az iz ra e li Ofek Szer ve zet
és a Ci o nis ta Vi lág szer ve zet ál tal
szer ve zett be ván dor lá si vá sá ro kon.
Csak Fran cia or szág ban több mint
13.000-en vet tek részt ilye nen,

emel lett ren dez vé nye ket tar tot tak az
Egye sült Ál la mok ban, Auszt rá li á -
ban, az Egye sült Ki rály ság ban, Uk -
raj ná ban, Grú zi á ban, Ar gen tí ná ban,
Me xi kó ban és Dél-Af ri ká ban is,
ahol az érdeklôdôk in for má ci ó hoz
és köz vet len ügy in té zés hez ju tot tak.

Ez rek vet tek részt a Nefesh
B’Nefesh ál tal Észak-Ame ri ká ban
szer ve zett be ván dor lá si vá sá ro kon
is.

„A mi nisz ter el nök tá mo ga tá sá val
át fo gó kor mány za ti dön tést ké szí -
tünk elô an nak ér de ké ben, hogy
ösz tö nöz zük a be ván dor lást azok ból
az or szá gok ból, ahol az an ti sze mi -
tiz mus erôsödik” – mond ta Ofir
Sofer be ván dor lá si és in teg rá ci ós
mi nisz ter. „Ez, va la mint az a szá -
mos prog ram, amely a fog lal koz ta -
tás, a lak ha tás, a felsôoktatás és a
kö zös sé gi be il lesz ke dés te rü le tén
se gí ti az új be ván dor ló kat, vár ha tó -
an to váb bi aliját ösz tö nöz és erôsíti
Iz ra el Ál la mát.”

Az el múlt hó na pok ban a mi nisz -
té ri um több új kez de mé nye zést in -
dí tott, köz tük egy olyan prog ra mot,
amely iz ra e li vál la la tok kal együtt -
mû köd ve már az ér ke zés kor
munkalehetôséget biz to sít a letele-
pedôknek.

Nem ré gi ben be je len tet ték azt is,
hogy a 2026-ban érkezô be ván dor -
lók szá má ra 0%-os jö ve de lem adó-
kul csot ve zet nek be.

Feb ru ár ban a mi nisz té ri um egy
170 mil lió sékeles (46,4 mil lió dol -
lá ros) in teg rá ci ós prog ra mot je len -
tett be, va la mint egy olyan re for -
mot, amely fel gyor sít ja az új be ván -
dor lók szak má juk ban va ló mun ka -
vál la lá sá hoz szük sé ges en ge dé lye -
zé si fo lya ma tot. A kö zel múlt ban
egy új kor mány za ti prog ram is el in -
dult, amely ke re sett szak tu dás sal
rendelkezô, si ke res zsi dó je löl te ket
kí ván Iz ra el be von za ni. To váb bi
kez de mé nye zé sek is fo lya mat ban
van nak, pél dá ul az üz let tel ren-
delkezô be ván dor lók adó ked vez mé -
nye i nek bôvítése és sze mé lyes se -
gít ség nyúj tás Eu ró pa-szer te a po -
ten ci á lis olimok szá má ra.

„A leg több or szág ból há bo rú ide -
jén az em be rek el me ne kül nek, Iz ra -
el be vi szont ép pen hogy jön nek,
hogy se gít hes se nek” – hang sú lyoz -
za gyak ran Sofer, ami kor az erôs
be ván dor lá si ada to kat eme li ki, még
ha a va ló ság en nél ös  sze tet tebb is.

A mi nisz té ri um sze rint 2026-ban
vár ha tó an mint egy 1.200 fô ér ke zik
Iz ra el be az in di ai Bnei Menashe
közösségbôl.

In di á ban a zsi dók fé le lem 
nél kül ün ne pel ték a hanukát

Eze ken az ér zel mi mo za i ko kon ke -
resz tül kis kö zös sé günk kap cso lód va
ér zi ma gát zsi dó test vé re ink hez szer -
te a vi lá gon, köz tük iz ra e li csa lád tag -
ja ink hoz és ba rá ta ink hoz. Az el múlt
két év ben még a leg vi dá mabb kö zös -
sé gi ese mé nye in ket és ün ne pe in ket is
csen des, el mé lyült pil la na tok kí sér -
ték.

Idén a Syd ney ben el vesz tett gyö -
nyö rû lel ke ket gyá szol juk, aki ket
erôszakkal fosz tot tak meg életüktôl,
mi köz ben hanukát ün ne pel tek. Az
in di ai zsi dó kö zös ség szo li da ri tást
vál lal auszt rá li ai zsi dó test vé re ink -
kel, tud va, hogy min den kí sér let,
amely fé nyünk el hal vá nyí tá sá ra irá -
nyul, csak ar ra kö te lez min ket, hogy
még erôsebben ra gyog junk.

(Folytatás a 5. oldalról) A Khai Fest em lé kez tet ar ra, hogy
In dia he lyet ad ne künk – tör té ne te -
ink nek, rí tu sa ink nak, fé nye ink nek.
Egy olyan vi lág ban, amely gyak ran
nem üd vöz li a ki sebb sé gi iden ti tá so -
kat, a mi énk nem a kör nye ze tünk el -
le né re, ha nem ép pen mi at ta ra gyog
to vább.

Ezen a hanukán azt re mé lem, hogy
az em be rek vi lág szer te egy pil la nat -
ra ész re ve szik a szem elôl rej tett kö -
zös sé ge ket, mint ami lyen az enyém
is. Fé nye ink ta lán ke ve seb ben van -
nak és ki seb bek, de ugyan olyan fé -
nye sen ég nek. A mi tör té ne tünk nem
a túlélésrôl szól, ha nem az oda tar to -
zás ról. Ez is a fény ün ne pe – és meg -
ér dem li, hogy meg ün ne pel jük.”
(Jewish Telegraphic Agency / Szom -
bat)

Nekrológ
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy életének 74. évében elhunyt dr. Gál

Péter egyetemi tanár, neves közgazdász, a Budapesti Corvinus Egyetem
professzora, a Magyar Fejlesztési Bank korábbi ügyvezetô igazgatója.

Dr. Gál Péter 1952. február 23-án született Szombathelyen. Pályafutása
során meghatározó alakja volt a magyar és a nemzetközi közgazdasági
felsôoktatásnak. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen
szerzett diplomát, majd tudományos fokozatait is ott, illetve a Magyar
Tudományos Akadémián védte meg.

Évtizedeken át oktatott a Budapesti Corvinus Egyetemen (korábban
MKKE és BKE), ahol generációkat nevelt a nemzetközi gazdaságtan és
stratégiai tervezés szeretetére. Szakmai tekintélyét mutatja, hogy nemzet-
közileg is elismert oktatóként rendszeres vendégprofesszora volt a Bécsi
Közgazdaságtudományi Egyetemnek (Wirtschaftsuniversität Wien),
valamint meghívott elôadóként oktatott számos további ausztriai és
németországi egyetemen.

Oktatói munkája mellett jelentôs szakmai sikereket ért el a bankszek-
torban: 2002 és 2010 között a Magyar Fejlesztési Bank vezetô közgaz-
dászaként és ügyvezetô igazgatójaként dolgozott, korábban a
Kereskedelmi és Hitelbank Stratégiai Tanácsadó Testületét vezette.
Munkásságát 2010-ben a Magyar Köztársasági Érdemrend
Tisztikeresztjével ismerték el. 

Kollégái és barátai nemcsak a nagy tudású professzort, hanem a segítô-
kész mentort és a mélyen humánus embert is gyászolják benne.

Szeretett halottunktól a farkasréti zsidó temetôben vettünk végsô
búcsút.

Emlékét tisztelettel megôrizzük.
A gyászoló család és barátai
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Százhuszonhat éve
született Királyhegyi Pál

író, humorista
1900. de cem ber 27-én szü le tett

Bu da pes ten Ki rály he gyi Pál író,
pub li cis ta, hu mo ris ta, a pes ti hu -
mor le gen dás alak ja, ne ki tu laj do -
nít ják a mon dást, mi sze rint: „Aki -
nek van hu mo ra, min dent tud.
Aki nek nincs, min den re ké pes.”

Er zsé bet vá ros ban, a Hárs fa ut cá -
ban szü le tett, né hány jelentôs kitérôt
té ve, szin te egész éle tét ott is él te le.
A Horánszky ut cai re ál is ko lá ba járt,
ahol már ka masz ként a Di ák hu mor
cí mû he ti la pot szer kesz tet te, olyan
si ker rel, hogy az új sá got a ta ná ri kar
be is til tot ta. Kö zép is ko lai ta nul má -
nya it egy ta ná rá val va ló konf lik tu sa
mi att a Bel vá ro si Re ál is ko lá ban fe -
jez te be, ott is érett sé gi zett, ír ja a
muzsa.sk.

Nem sok kal ezt követôen sze rel mi
bá na tá ban be állt a Ta nács köz tár sa ság
had se re gé be, majd a fe hér ter ror elôl
az Egye sült Ál la mok ba ha jó zott.
Volt liftesfiú, bôrgyári mun kás, pin -
cér, ban ki al kal ma zott, ma gyar nyel -
vû la pok nál új ság író, 1927-tôl sta -
tisz ta, majd for ga tó könyv író Ho lly -
wood ban. 1931-ben ha za tért, és a
Pes ti Nap ló mun ka tár sa lett, a Szín -
há zi Élet és az Új Idôk is kö zöl te írá -
sa it. 1938-ban Lon don ba ment, ahol
a Daily Telegraph cí mû lap nak írt
cik ke ket, emel lett for dí tá so kat is vál -
lalt.

1941-ben egy vér mes színésznôvel
foly ta tott vi ha ros sze rel mi ka land ja
után vis  sza tért Ma gyar or szág ra.
Dön té sét késôbb így kom men tál ta:
„Sürgôs volt az utam, ne hogy le kés -
sem az ausch witzi gyor sot.” A mar -
ha va gont vé gül va ló ban nem kés te
le, 1944-ben Ausch witz ba, majd
Buchenwaldba de por tál ták. Elôtte
még mun ka szol gá lat ra is hur col ták,
a le gen da sze rint ami kor mun ka köz -
ben mö gé lé pett egy ôr és úgy fe nék -
be rúg ta, hogy fel bu kott, ô fel kelt,
le po rol ta ma gát, és azt mond ta:
„Tud ja mit? Most lett ele gem az
egészbôl.”

Az amúgy is kis ter me tû, tö ré keny

Ki rály he gyi a há bo rú után csont tá
so vá nyod va jött ha za, majd nem sok -
kal késôbb meg ír ta tra gi kus él mé -
nye i nek gro teszk hu mo rú re gé nyét
Min den ki nem halt meg cím mel.
1945-tôl a Lu das Ma tyi és a Ké pes
Figyelô cí mû la pok mun ka tár sa volt,
sor ra kö zöl ték hu mo ros je le ne te it,
sza tí rá it, kar co la ta it, s több re gé nye
is meg je lent, köz tük A gengsz te rek
nem nônek az égig, Az ígé re tek föld -
je, A lejtôn fel fe lé, a Maud Courtney
mes ter sé ge. Az Ascher Osz kár
igaz gat ta Pó di um ka ba ré kon fe ran -
szi é ja is volt, da ra bot írt Föl di pa ra -
di csom cím mel a Víg szín ház nak,
majd a Bel vá ro si Szín ház ban meg -
nyílt Ki rály he gyi ka ba ré ál lan dó
szerzôje lett.

A Rá ko si-kor ban, 1951-ben a He -
ves me gyei Adácsra te le pí tet ték ki,
eb ben ame ri kás múlt ja mel lett sze re -
pet ját szott le gen dás táv ira ta is, ame -

lyet so ha nem kül dött el, de ba rá ta i -
nak, ismerôseinek szé les kör ben ter -
jesz tette.

A táv irat cím zett je Sztá lin volt,
szö ve ge pe dig így hang zott: „A
rend szer nem vált be stop Tes sék ab -
ba hagy ni stop Ki rály he gyi stop” Hu -
mor ér zé két ek ko ri ban sem ve szí tet te
el, az adácsi idôszakból ma radt fenn
pél dá ul le ve le ott ho ni ba rá ta i hoz az
aláb bi szö veg gel: „Most már tu dom,
hogy él Mar ci He ve sen. Ne iri gyel jé -
tek!”

1952-ben tér he tett ha za, de to -
vább ra is pub li ká ci ós ti la lom alatt
állt. Ez alatt al kal mi szel le mi mun -
kák ból élt, késôbb a Vi dám Szín pad,
majd a Kis Szín pad mu tat ta be ka ba -
ré tré fá it. 1956 után nép sze rû sé ge
már tö ret len volt, mint kon fe ran szié
ka ba rék ban sze re pelt, dol go zott az
Es ti Hír lap nak, fog lal koz tat ta a Lu -
das Ma tyi és a rá dió, idônként a te le -
ví zi ó ban is fel tûnt. Humoreszk-
jeibôl, színmûveibôl, kisregényeibôl
több kö te te is meg je lent, 1979-ben
pe dig ki ad ta ön élet raj zi re gé nyét
Elsô két száz évem cím mel. A mûbôl
1985-ben Maár Gyu la ren de zett já -
ték fil met, 2018-ban pe dig a Ju rá nyi -
ban mu tat ták be a DEKK Szín ház és
a Fü ge kö zös pro duk ci ó já ban ké szült
mo nod rá mát Bán ki Ger gely ren de -
zé sé ben, Sza bó Zol tán fôszerep-
lésével.

Ki rály he gyi egyik fô té má ja a fér -
fi és a nô, a férj és a fe le ség vi szo nya
volt. Ô ma ga imád ta a nôket, és – no -
ha nem volt hó dí tó al ka tú a ma ga
150 cen ti mé te ré vel – a nôk is ra jong -
tak ér te, bi zony ság er re, hogy öt ször
nôsült, per sze ezt a tényt is hu mor ral
tá lal ta: „Mind be vált, mind egyi ket
férj hez ad tam, egy sza vuk sem le -
het.”

A nagy vá ro si hu mor, a pes ti vicc
egyik leg ere de tibb megjelenítôje
1981. jú ni us 7-én halt meg ott ho ná -
ban. Ars po e ti cá ja sze rint:

„Nem sza bad túl sá go san ko mo -
lyan ven ni a nôket, a csó ko kat, a vo -
na to kat, a vá ro so kat, az em be re ket,
ezt az egész nagy sze rû min den sé get,
az éle tet. Fi gyel ni kell, mert szí nes,
ér de kes ez a pa zar szín já ték. A lé -
nyeg so ha sem vál to zik. Ka land az
egész, nincs kez det és nincs be fe je -
zés. Csak ál lo má sok van nak. Sza la -
dunk, li he günk, ker get jük a bol dog -
sá got, de el ér ni nem le het so ha.”

2016-ban Ki rály he gyi Pál nem fér
a bôrébe cím mel jó részt még ki adat -
lan no vel lái, kar co la tai, 2017-ben A
be csü let nem szé gyen cím mel nyolc
fü ze tes re gé nye (pony vá ja) je lent
meg egy kö tet ben, a 2018-as Ki nyo -
mo zom a szem üve ge met pe dig Ki -
rály he gyi 1945-tôl ha lá lá ig meg je -
lent írá sa it tar tal maz za.

Az Ausztriába bevándorlóknak
nyilatkozniuk kell, hogy nem

antiszemiták
Auszt ria is mer tet te az an ti sze mi tiz mus el le ni ter vét, amely ben az is sze re -

pel, hogy a jövôben a be ván dor lók nak nyi lat koz ni uk kell ar ról, hogy nem an -
ti sze mi ták.

Az an ti sze mi tiz mus el le ni ha tá ro zott fel lé pés kor mány za ti mun kánk el en -
ged he tet len ré sze – hang sú lyoz ta ak kor Gerhard Karner bel ügy mi nisz ter
egy köz le mény ben. meg is je lent a tel jes ter ve zet az oszt rák kormányfôi hi -
va tal hon lap ján.

A 236 ol da las ter ve zet ben a 2025 és 2030 kö zöt ti idôszakra irá nyoz tak elô
lé pé se ket a zsi dó gyû lö let el len. A hon la pon köz zé tett ös  sze fog la ló sze rint 8
különbözô szak te rü le ten ös  sze sen 49 konk rét lé pést in dít vá nyoz tak.

A Hamász 2023. ok tó ber 7-i ter ro ris ta tá ma dá sai óta új an ti sze mi tiz mus-
hul lá mot ta pasz ta lunk Eu ró pá ban – és Auszt ri á ban is –, amely nyíl tabb, ag -
res  szí vebb, és di gi tá li san ter jed – idéz ték a hon la pon Ale xan der Pröll an ti -
sze mi tiz mus el le ni küz de le mért felelôs ál lam tit kár az zal kap cso la tos in dok lá -
sát, hogy mi ért van szük ség a lé pé sek re.

A sváj ci Die Weltwoche ez zel kap cso lat ban fel hív ta a fi gyel met ar ra, hogy
a ter ve zet sze rint a jövôben a be ván dor lók nak nyi lat koz ni uk kell ar ról is,
hogy nem an ti sze mi ták. Ez kötelezô ele me lesz az úgy ne ve zett in teg rá ci ós
nyi lat ko zat nak, amely ben ko ráb ban már olyan ér té kek mel lett kel lett ál lást
fog lalni uk a be ván dor lók nak, mint a de mok rá cia és a jog ál la mi ság.

Az új stra té gia leg fon to sabb ele mei kö zött sze re pel még az MI-rendszerek
fo ko zot tabb hasz ná la ta az online an ti sze mi ta tar tal mak fel de rí té sé re, va la mint
egy bé csi holokausztmúzeum meg va ló sít ha tó sá gá nak fe lül vizs gá la ta.

A Bé csi Zsi dó Kö zös ség sze rint 2025 elsô fe lé ben 730 an ti sze mi ta in ci -
denst je len tet tek a fôvárosban – ez kö rül be lül 10 szá za lék kal ke ve sebb, mint
az elôzô év azo nos idôszakában. A cse lek mé nyek ide o ló gi ai ere de te szin te
egyen le te sen osz lott meg: 28 szá za lé kot a bal ol dal nak, 27 szá za lé kot a musz-
limoknak és 20 szá za lé kot a jobb ol dal nak tu laj do ní tot tak. (MTI)

Mindent a rímhányó
Romhányiról

Az apai ágon egy vértesacsai zsi dó csa lád ból szár ma zó Romhányi Jó -
zsef már éle té ben le gen dá vá lett já té kos ál lat ver sei, szel le mes szó le le mé -
nyei és zse ni á lis rajz film szö ve gei ré vén. Várkonyi Ju dit tol lá ból nem rég
ke rült a bol tok ba Az adu ász – Romhányi Jó zsef éle te egy kör ben cí mû élet -
raj zi kö tet. A szerzô mû vész ba rá ta i val együtt jövôre or szá gos tur né ra in -
dul.

A Méz ga csa lád, Bubó dok tor, Mekk mes ter, Fré di és Bé ni, Lúdas Matyi...
Csak né hány fe lejt he tet len ka rak ter azok kö zül, akik Romhányi Jó zsef
(1921–1983) nyel vét be szé lik. S ak kor még szót sem ej tet tünk a ná lunk is
nagy kö zön ség si kert ara tó Macs kák cí mû musicalrôl, amely nek szö ve gét
ugyan csak ô ma gya rí tot ta.

Romhányi, a rím há nyó zse ni á lis te het sé gû szó má gus volt, aki mél tó ar ra,
hogy szü le té sé nek 105. év for du ló ja al kal má ból or szág szer te tap sol junk an nak
a csa pat nak, amely egy kü lön le ges mû sor ral em lé ke zik meg ró la és mun kás -
sá gá ról. A Romhányi 105 el ne ve zé sû tur nén Az adu ász – Romhányi Jó zsef
éle te egy kör ben cí mû kö tet szerzôje, Várkonyi Ju dit író, va la mint Spilák
Klá ra színésznô és a Romhányi-session jazz trió szó ra koz ta tó mû so rát él vez -
he ti a kö zön ség. 

Várkonyi és Spilák a lehetô leg szé le sebb re tá gít ja a pó di um be szél ge tés mû -
fa ji ke re te it. Nem em lék mû sor ral je lent kez nek, ha nem ze nés, he lyen ként pi -
káns, anek do ták kal és fel ol va sás sal tûz delt, né hány ele mé ben in te rak tív est re
hív ják a kö zön sé get. 

Mrs. Rosenberg 
és a szállodai portás

Mrs. Yetta Rosenberg leszáll a géprôl Miamiban, és fáradtan a
repüléstôl elmegy az elsô hotelbe, amit meglát, hogy szobát kapjon.
Odasétál az recepcióspulthoz, és azt mondja a portásnak: 

– Én Mrs. Yetta Rosenberg vagyok, és szeretnék kivenni egy szobát
ma éjszakára.

A portás megvetôen néz rá, és ridegen így felel: 
– Sajnálom, asszonyom, de a szállodánk teljesen tele van, minden

szoba foglalt.
Ekkor egy férfi a bôröndjével a kezében leadja a kulcsát, kifizeti a

számláját a pultnál, és elindul az ajtó felé.
– Ezt a szerencsét! – örül meg Mrs. Rosenberg. – Megkaphatom a

távozó vendég szobáját?
– Sajnálom, asszonyom – mondja a portás –, de azt hittem,

megértette, mire gondolok. Ôszintén szólva mi nem fogadunk
zsidókat.

– Zsidók?! – csodálkozik el Mrs. Rosenberg. – Hát ki a zsidó? Én
katolikus vagyok!

Erre hitetlenkedve vizsgáztatni kezdi a portás:
– Ha maga katolikus, akkor válaszoljon erre a kérdésre: ki az

Isten Fia?
– Ez könnyû kérdés, Jézus Krisztus.
A portás még nincs meggyôzve, ezért folytatja:
– Ki volt Jézus anyja és apja?
– Mária és József – feleli Mrs. Rosenberg határozottan.
Erre a portás megkérdezi: 
– És hol született Jézus?
– Egy jászolban, egy pajtában – vágja rá Mrs. Rosenberg.
– És miért született Jézus egy istállóban, egy jászolban? – fag-

gatózik tovább a portás.
– Mert egy ilyen senkiházi, mint te, nem adott Máriának szobát,

mert zsidó volt…

Fotó: nemzetiarchivum.hu

Romhányi József munka közben

Nôiesen szto riz nak, mi köz ben meg is mer het jük Romhányi Jó zsef sze mé -
lyes tör té ne tét, ami tü kör le het szá munk ra sa ját dol ga ink kal kap cso lat ban is:
ho gyan mû kö dünk pár kap cso la ta ink ban, mi lyen a vi szo nyunk ba rá ta ink hoz,
a szabadidôhöz, a túl haj szolt ság hoz vagy a meg be csült ség ér zé sé hez, tu -
dunk-e sú lyoz ni a fel ada tok aka dály pá lyá ján.

Mind eköz ben a Romhányi-session a költôhöz köthetô rajz fil mes
fôcímzenéket jazz re han gol va hoz za el a kö zön ség nek. A trió tag jai: Hor váth
Já nos bil len tyû, Mo hai Sza bolcs dob, Sza bó Kris tóf bas  szus gi tár.

Az al ko tók két ver zi ó val ké szül nek, ki sebb ját szó he lyek és könyv tá rak szá -
má ra a nôi pá rost, na gyobb mûvelôdési há zak ba a ze nés mû sort ajánl ják,
2026 ja nu ár já tól meg pró bál nak min den meg hí vás nak ele get ten ni.
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